



సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 32 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 49

ఫుంటునాయకులు ఇప్పటివరకు సంపాదించిన విజయాన్ని

# మంత్రివర్గ వున్నారాణంలోగూడా సాధిస్తారా?

## శ్రీ జె. వి. నరసింగరావు మాత్రం మంత్రిఅయ్యే అవకాశం

శ్రీ సూర్యచంద్రరావు అభ్యర్థిత్వం విషయంలో పరాజయంపొందిన శ్రీ పి. వి. జి. రాజు

### ★ మా హైదరాబాదు విలేఖరి ★

ఎట్టకేలక ఏకగ్రీవంగా నల్లొత్తమరణిగారి రాజీనామా ఆ మొదట, కళ్యాణరాజుగారి ఎన్నిక జరిగాయి. ఇంకటితో క్రడేకో కాంగ్రెసులో కలహాలన్నీ పవనీపోయాయి భావించడానికి వీలేదు. ఇంకట కళ్యాణరాజు గారు ఎన్నికైన అనంతరం ఆయన్ను అభివం దిస్తూ ఆర్థికమంత్రి కాను బ్రహ్మానందరెడ్డి, కర్ణాటకలో మంత్రి అల్లూరి సత్యనారాయణరాజుగారు చేసిన ప్రసంగాల తర్వాత, కళ్యాణరాజుగారు క్రడేకో కాంగ్రెసు అధ్యక్షు డుగా అవలంబించే వైఖరి, విధానాలుబట్టి ఆయనకు కాంగ్రెసువాదులు యిచ్చే సహకారం ఆధారపడివుంటుందని బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారు చెప్పారు. కళ్యాణరాజుగారి నిర్వి బంధంగా తమ సహకారముంటుందని వారికి ప్లాంట్ (కాఫీ) చెక్క యిస్తున్నాను" అని అల్లూరివారు చెప్పారు.

ఈ ధోరణికి అనుకూలంగానే క్రడేకో కాంగ్రెసులోని వుభయవర్గాలు ప్రవర్తిస్తున్నాయి. పూర్వపు యూనిటీఫ్రంట్ కు, ఇప్పుటి ఫ్రంట్ కు చాలా తేడావుంది. ఇప్పుడు చాలా బలహీనంగావుంది ఫ్రంట్. ఆయన, ఫ్రంట్ వాయువులు యిప్పుటివరకు విజయం సంతోషించారనే చెప్పాలి. వారు కోరవల్సే నల్లొత్తమరణిగారి నిష్క్రమణ జరిగింది, కళ్యాణరాజుగారు ఎన్నిక అయ్యారు. ఆయన అధిపత్యపెట్టిన మూడువరులకు వుకపంచా రించుకున్నారు. ఆయనే యిళముందు వీరి రెండవ ఆశయమైన మంత్రివర్గ వున్నారాణం విషయంలోగూడా విజయం సాధిస్తారా అనేది ప్రశ్న. ఈ ప్రశ్నకంటేనే ప్రశ్నకంటే జరుగుతున్న కాపసవర్గుల కీ తాళాల సమాజీకం సందర్భంలో నానా విధో పాయాలు అవలంబిస్తామని ఫ్రంట్ క్రతి నిధులు బహిరంగంగా చెబుతున్నారారు. ఇంకవరకాయవకాళం లభించలేదు. కాపస సభ కాంగ్రెసుపార్టీ సమాజీకానికి యింతా

తేదీ నిర్ణయం కాలేదుకాని, సభలు సమాజీ కాలు ముగియకముందు ఒకసారి ఆయనా జరగవచ్చును. అప్పుడు అభివంపనీర్వాసం వెళ్తామని చెబుతున్నాడు. ఈ చెబింపు సందర్భంలోనే రి లేని సాయంత్రం పి. సి. నువ్వారెడ్డిగారు, వల్లూరు బసవరాజుగారు ముఖ్యమంత్రి సంతకయ్యగారిని కలుసుకొని గంటన్నరసేపు మాట్లాడారట. కొంత కాలంగా, ఫ్రంట్ కు చెందిన కాంగ్రెసు వాదుల వెళ్లినంతా వున్న సహకారసంఘాలలో, యితర సంస్థలలో ప్రభుత్వం జోక్యం కల్పించుకొందం, వాటి నిర్వహణ దుస్సాధ్యం చేయడం లేదా వాటిలో ఫ్రంట్ వారి స్థానే తమవర్గానికి చెందినవారిని చేయడం (ఉదాహరణ: తిరు క తి దేవస్థానసంఘం, చిత్తూరు మునీపాలిటీ) మొదలైన కనులు జరిగాయి. ఈ విషయాలనే పి. సి., జి. వి. గారు ముఖ్యమంత్రిగారితో చర్చించారని తెలుస్తున్నది. ఈ సందర్భంలోనే కొత్త మంత్రుల నియామకం గూర్చి కూడా సంభాషించవు.టారు.

మంత్రివర్గములు జె. వి. నర్సింగరావు గారిని మంత్రి చేయడానికి చాలా కాలం క్రితమే అంగీకరించారు. ఈ విషయాన్ని జమీకారెటులో వ్రాశామనూడా. నర్సింగ రావు గారు ప్రెంట్ వాయువులతో అంటిపెట్టు కొని వుండడంవల్లనే ఇంకవరకు ఆయన మంత్రికాలేదు. ఇప్పుడున్న మూవల క్రకారం ఆయన త్వరలోనే మంత్రికాలవచ్చునని తెలుస్తున్నది. జె. వి. నర్సింగరావుగారు చుట్టి మంత్రికాలవడం, ఇంకకాలం జి.వి.రాజు పద్మానికి సనమిరా ఇష్టంలేకండా వుంది. కాని యిప్పుడు వారుకూడా యిందుకు సన్ను తిస్తున్నారని తెలుస్తున్నది. జి. వి. రాజు గారు యిటీవల సంతకయ్యగారికి చాలా సన్నిహితమవుతున్నారని తెలుస్తున్నది. —కోరం 12.వ కేటిలో

# పరిమితుల బిల్లులో మార్పులు

ఆంధ్ర కాపససభలో పాసై, రాష్ట్రపతి ఆమోద ముద్రకొరకు పంపబడిన ఆంధ్ర భూ పరిమితుల బిల్లులో పశ్చాత్తాప సంతూనిక కౌన్సి లోట్టు కన్పించినవని, ముఖ్యంగా యీ చట్టం ఇంతకుముందు జరిగిన భూమి మార్పిడులకు వర్తించకుండాడం ఒకటని, వినామి మార్పులను రద్దుచేయాలనేది ప్లానింగ్ కమిషనువారి ఉద్దేశ్యమని తెలుస్తున్నది. ఈ విషయమై చర్చించుటకు రాష్ట్రమంత్రులు ఢిల్లీకి అహ్వానింపబడినారు. ప్లానింగ్ కమిషన మాట చెల్లితే, పెద్దరైతులు చాల సప్టానికి గురియై, రాష్ట్రంలో తివ్య అం జడికి కారణ మౌతుంది, ఎన్నికలు సమీపిస్తున్న యీ సమయంలో, స్వతంత్ర పార్టీ బల సమీకరణ జరుగుతున్న యీ తరుణంలో రైతులోకంలో యింత అసంతృప్తిని కాంగ్రెస్ కొనితెచ్చుకుంటుందా? అంత సాహసానికి పూనుకోక పోవచ్చు. వీరైనా మార్పులు సూచించదలస్తే, అది చట్టంగాక ముందే జరిగి వుంటే బాగుండేది.

# శ్రీ పి. సి. మంత్రిత్వం - ముఖ్యమంత్రి విముఖత సడలలేదా?

శ్రీ పి. సి. నువ్వారెడ్డి కేడో కేసీ మంత్రి అవుతాననే వదంతి ఆంధ్ర రాజ ధానిలోకంటే, నెల్లూరు లో తీవ్రంగా వ్యాపించి, అడిగేవారికి సమాధానం చెప్పలేక పోతున్నాము. క్రడేకో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులన్నిక రచ్చ లేకండా జరిగిపోవడం, శ్రీ నువ్వారెడ్డి తన తలపెత్తున్న టోపిసీనీ కళ్యాణరాజు నెల్లిన తెట్టడం, శ్రీ సంతకయ్య - నువ్వారెడ్డి ఒకరి నొకరు ఒకరునుకంటూ సంచరిస్తూ బయటి వారికి ఎంతో సన్నిహితులుగా కనిపించడం, శ్రీ నువ్వారెడ్డి సంతకయ్యగారితో చాలసేపు సంప్రతింపులు జరగడం, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సంతకయ్యగారి సమక్షంలో యిది కరిమూర్ మై పోతుందని వార్తలు రావడం,

క్రొత్తగా మంత్రులు కాగలరనేవారి వారి కాలా దినపత్రికలు శ్రీ నువ్వారెడ్డిగారి కేసు చేర్చడం - యీ అన్ని కారణాలవల్ల నువ్వారెడ్డిగారు మంత్రి కాగలరనే అభిప్రాయం నెల్లూరియాలలో, ముఖ్యంగా వారి అభిమాన కోటిలో క్రబలంగా ఏర్పడింది. కాని యింతకంటేందరలో నువ్వారెడ్డిగారు మంత్రి కాగలరనుటకు ఆధారాలు కనబడడం లేదు. హైదరాబాదునుండి తెలుస్తున్న దానిని బట్టి నువ్వారెడ్డిగారి మంత్రిత్వం విషయంలో ముఖ్యమంత్రి పి. మ. భా ి ప్రి యం లో ఏమాత్రం సడలింపు కనబడడంలేదని, ఆ విష యంలో వారు చాల కట్టుదలగా వున్నారని అంటున్నాడు. సంతకయ్యగారు వచ్చిన —కోరం 12.వ కేటిలో

**“ఎవరెస్ట్” - ఆన్ బెస్ట్ సిమెంట్**  
 “ప్రాచీనమైన ముఖ్య”  
 “బిగ్ బిస్” వీల్స్ మీ ఇంటి  
 తాళా కన్సర్వేషన్



ముఖ్యంగా బిగ్ బిస్ మిస్టర్స్ - చూచుకుని బాంబేనామందును - రెండుసార్లకి  
 నిరసంపాది - అసలసరిపు కచ్చులు లేకనే రాంబాలయించుదును.  
**ఆన్ బెస్ట్ సిమెంట్ (ప్రైవేట్) లి.,** వారిచే అందయాలి తయారు  
 చేయబడు చున్నది.  
 దొరకు చెట్టు:  
 బి. వెంకట్రామయ్య,  
 పెద్దపాస్తా ఫీసు యిదుట - గూడూరు.

No. 1 Telugu

# జమీనార్లు

శ్రీ కాంగ్రెస్, మాస్టర్ల బహుళ పక్షి  
9-12-1960 - శుక్రవారం

## అభినందనలు

శ్రీ మల్లిపూడి పల్లంరాజు పుడేకే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులుగా ఏక గ్రీ ప ర గా ఎన్నుకో బడినందుకు వారిని, ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ సభ్యులను హృదయపూర్వకంగా అభినందిస్తున్నాము.

శ్రీ నరేంద్రమ రెడ్డిగారి సమ్రాజ్యము, శ్రీ రాజు గారి విన్నిక ఫ్రంట్లు విజయవిహంగా, మంత్రివర్గముల బలహీనతగా పరిగణించడం ఆ రంగం వరదైనా నమసిపోయిన విభేదాలను రెచ్చగొట్టడంగా వుంటుంది.

ఈ విన్నికకు సంబంధించి ఫ్రంట్లువారి కంటే, మంత్రివర్గములు, ముఖ్యంగా శ్రీ పల్లంరాజు, ఎంతో ఔదార్యంగా వ్యవహరించారని చెప్పక తప్పదు. తన మంత్రిలను నిర్ణయించుకునే హక్కు ముఖ్యమంత్రి కెల్లావుంటుందో, తన కార్యవర్గాన్ని ఏర్పాటు చేసుకొనే స్వేచ్ఛ-సాంప్రదాయ నిర్దేశం-ఎన్నుకోబడే ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునికుంటున్నది. శ్రీ పల్లంరాజు ఆ స్వచ్ఛందత్యాన్ని కోల్పోవలసి వచ్చినా గూడా, పెద్దల సలహాను పాటించి, అధ్యక్షతను స్వీకరించడం గొప్ప విషయం. కాంగ్రెస్ సమైక్యత కొరకు స్వస్థానాన్ని, ఆకర్షణీయమైన మంత్రిత్వాన్ని ధారపోయడమేగాక, సహజ లభ్యమైన స్వేచ్ఛను గూడా త్యాగంజేసిన శ్రీ పల్లంరాజుగారి విశాల హృదయం సంప్రదించినది. వారికి మా ప్రత్యేక ఆభివాదములు. ఫ్రంట్లు నాయకులుగూడా, శ్రీ పల్లంరాజువలెనే, కాంగ్రెస్ సమైక్యతకు ప్రాధాన్యతనిచ్చి, వారితో నిర్మలబంధంగా సహకరించడం కనీసధర్మం.

పుడేకే కాంగ్రెస్లో నెలకొనిన సమైక్యత, స్నేహభావం కాసనసభపార్టీలో, మంత్రి పర్లంలోగూడా ప్రతిబింబించడం అవసరం. అప్పుడుగాని ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ వాడులలో ఐక్యత పరిపూర్ణిగాదు. ఈ విషయంలో శ్రీ పల్లంరాజు వలెనే, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవయ్యగూడా మీదుమిక్కిలిగా ఔదార్యాన్ని పుడర్పించి పార్టీలో తన వ్యతిరేకులైన వారిని దగ్గరకు చేర్చుకొనవలసివున్నది. ఈ కృషికి గత సంఘటనలుగాని, వ్యక్తిగత గౌరవప్రతిష్టలుగాని ప్రతిబంధకం కాకూడదు. మే తదనంతర పరిస్థితికి, పరిణామాలకు, నేటి అనైక్యతకు మూలకారణమైన వ్యక్తి మంత్రి పర్లంలో పునః ప్రతిష్ఠించబడి, అందులో ఫ్రంట్లువారు మరొకరిద్దరికి ప్రాతినిధ్యం లభించినప్పుడు, ఆ సమస్య పుభాంతుమై, శాశ్వత సమైక్యతకు దోహదమివ్వగలదు. పుడేకే కాంగ్రెస్లో సాధ్యమైన ఐక్యత, కాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీలో సాధ్యంకాక పోదు. అయితే అచ్చట శ్రీ పల్లంరాజు నెలకొల్పిన ఆదర్శాన్ని, యిచ్చట శ్రీ సంజీవయ్య అనుసరించవలసి వుంటుంది. రాష్ట్ర శ్రీయమ్మ, సంస్థ భవిష్యత్తు దృష్ట్యా శ్రీ సంజీవయ్య యీ బాధ్యతా నిర్వహణలో ఏమాత్రం వెనుదీయకూడని మా విశ్వాసం.

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## రాష్ట్రపతి ఆధికారాలు

గతవారం భారత రాజధానిలో లా ఇన్ స్టిట్యూట్ కు ప్రారంభోత్సవం జరుపుతూ, రాష్ట్రపతి ఆధికారాలను గురించి పరిశోధన జరుపవలసిందిగా ప్రెసిడెంట్ డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్ తీసిన క్రమం, భారత రాజకీయరంగంలో సంచలనాన్ని కలిగించింది. తనను నామమాత్రపు అధ్యక్షునిగా పరిగణిస్తున్నారనే అభిప్రాయం, ఆయనలో ఏర్పడిన సంకుచితం, యిప్పుడు డాక్టర్ రాజేంద్ర ప్రసాద్ యీ అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేసి వుంటారేగాని, మా కాక్రూ గా ఆమోదాపీతగా ఆమోదాలుకావు. గత కేంద్ర నుంచి ఆయన రాష్ట్రపతి గా వుంటూ, రాజ్యాంగం ఆమలు జరిపించడంలో ఎంతో ఆనందాన్ని గడించారు; రాజ్యాంగం తీరు తెన్నులు క్రోధ్యతంగా చూచివున్నారు. రాజ్యాంగశ్రేణిలో అధ్యక్షులుగా, రాజ్యాంగం నిర్మాణంలో వారు కృషి చేసిన సహించి వున్నారు. వీటన్నింటిదృష్ట్యా డాక్టర్ ప్రసాద్ అభిప్రాయాలు తీవ్రంగా తలచింపవలసివున్నవి. రెండేండ్లక్రితం క్రధాన మంత్రి బీసారి రాష్ట్రపతి ఆధికారాలను గురించి మాట్లాడుతూ మన రాష్ట్రపతిని, బ్రిటిష్ చరిత్రపాఠాన్ని, వారి ఆధికారాలు, వీరి ఆధికారాలు బీకరమైనవేనన్నారు. దీనిని వెంటనే వ్యాయకాశ్రుతేర్లచేత రాష్ట్రపతి పరిశీలన చేయించగా, బీకరం క్రధానమంత్రి వాదాన్ని బలపరచగా, రెండోవర్గం రాష్ట్రపతి సలహాతో క్రభుక్త్యం వ్యవహారాలనే రాజేంద్ర ప్రసాద్ భావాలతో ఏకీకరించారు. ఇట్లే గవర్నర్ ఆధికారాలగురించి కూడ అప్పుడప్పుడు వివాదం చెలరేగుతున్నది. గతమాసంలో జరిగిన గవర్నర్ల సభలో యీ చర్చలు బాగా జరిగినవంటున్నాయి. మంత్రిమండలి సలహా ననుసరించి రాష్ట్రపతి నిడవాలని మన రాజ్యాంగంలో కేర్నొవ బడలేదని ప్రెసిడెంట్ రాజేంద్రప్రసాద్ అంటున్నారు. ఈ విషయం రాజ్యాంగంలో తనిమాట నిజమే. అట్లనీ, ఆమెకా అధ్యక్షునివలె, మన రాష్ట్రపతి సర్వాధికారికాడు. ఆ విషయం, రాజ్యాంగం X శరీరం చర్చల సందర్భంలో అంచేక్కూ, ఆ కార్యకర్త అల్లాడి కృష్ణస్వామి అయ్యలూ సుప్రకరచి వున్నారు. ఈ కారణాల వ్యవహార బీకర రాష్ట్రపతి రాజేంద్రప్రసాద్, మరొకరు క్రధాన మంత్రి కావడంవల్లనూ, యిరువురు ఆ గ్ర శ్రేణి నాయకత్వంవల్లనూ, కోల్పోతూ యీ ఆధికారాలను గురించిన కగాదా వివమించిపోకూడదా, యీ ఆధికారాల సంకలిమిలో యిప్పుడే వ్యాయకాశ్రుతేర్లచేత పరిశీలన చేయించడం మంచిది.

## వరకట్నాల నిషేధం

వరకట్నాల నిషేధం బిల్లును రాజ్యసభ, లోక్ సభ భిష్టమైతూ అమలులోకి తీసుకువచ్చి యీ సమావేశం ముగిసేసరికినే ఆంధ్రరాజకీయాలను కల్లోలంజేసిన యీ వివాదాంశం పరిసమాప్తమై, శ్రీమహానాథులలో సూతనూద్యాయం ప్రారంభం కావలసినది అభిప్రాయం.

దంతో, ఇండియా పార్లమెంటులో ప్రజాశాసన సూతనూద్యాయం ప్రారంభమైంది. ఈ కాసనంలో ఆంధ్రరాజకీయాలను ఏర్పడిన వివాదాన్ని యిప్పుడు లోక్ సభ, రాజ్యసభలు కలిసి సమావేశమై పరిష్కరించవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. వరకట్నం నిర్మూలనలోను, వరకట్నమివ్వకుండా కోరే విషయాలను చెప్పడంలో లోక్ సభలో, రాజ్యసభ పూర్తిగా ఏకీకరించడం, వివాదా సందర్భంలో క్రోధ్యతంగానూ, కఠోరంగానూ యిద్దినకానుకలు నిషేధించాలనూ రాజ్యసభ సవరణ ప్రతిపాదించడంవల్ల, ఆ సలు యీ బిల్లు క్రయోజనమే తేజంబావోయింది. క్రబాభిప్రాయం ద్వారా యీ సాంఘిక దురాచారాన్ని ఎదుర్కోవలసిన కాని, దీనిని కాసన బిల్లువలె రాజ్యసభ సభ్యుల అభిప్రాయం. ఇరవయ్యో శతాబ్దంలో సంఘ సంస్కరణలో ముందుదవలసిన మన కాసన కర్తలు, మధ్య యుగ పుదురాచారాలను కట్టుకే వేగిలాడడం వాగవిక అనిపించుకోదు. సంఘంలో అభివృద్ధి నిరోధకతలకై ఎంత బలీయంగా వున్నదీ, వరకట్నాల నిషేధంబిల్లువై కృష్ణతే వ్యతిరేకే క్రబ అనిదర్శనం. ఈ కాసనంవల్ల తెలివండుగిలు అనవసరంగా క్రభుక్త్యాధికారుల హింసకు గురియారానే వాదన మెచ్చడమిదికాలేదు. వరకట్నం నిషేధించడం సాంఘిక దురాచారమని అందరూ అంగీకరించినప్పుడు దానిని నిషేధించుటకు అధ్యంతరం తెప్పడం సమంజసంకాలేదు. ఈ దురాచారాన్ని చట్టరీత్యా నిషేధించినప్పుడు, ఆ చట్టాన్ని దీక్షించడానికి బహుళ సంఖ్యాక కృషిలు భయపడుతారు. దీనిని కాసన బిల్లువలె తీసినప్పుడు, అందుకు అనుకూలమైన క్రబాభిప్రాయాన్ని మలచడంకూడ నులభం. అందువల్ల లోక్ సభ, రాజ్యసభ సంయుక్త సమావేశంలో వైవా, పార్లమెంటు సభ్యులందరూ ఏకమై వరకట్నాల నిషేధపు బిల్లును కాసనంగా తినుటకు తోడ్పడగలరే ఆసంబంధం.

## ప్రతిష్టా సమస్య

పాకిస్తాన్ కు తెలుగు ప్రాంతం బదిలీ వ్యవహారం బహు చిల్లెల సమస్యగా తరిమింది. ఈ విషయంలో శింద్యం, కశ్యున



76 వ జన్మదినోత్సవాన్ని జరుపుకున్న రాజీయ ముపిపుంగవ్వను పారిత రాష్ట్రపతి దాక్షరు రాజేంద్రప్రసాద్

తెంగాలు రాష్ట్రంను దలరేగిన వివాదం కూడ విచారణం మైంది. శింద్యాన్ని దుయ్యబడుతూ తెంగాల కాసనంలో జరిగిన కృషి తెంగాలుకూడా దగుస్వారంగా వున్నది. తెలుగు బదిలీ విషయంలో క్రభుక్త్యాను ముగించాడనీ, నెహ్రూ-నూన్ ఒప్పందానికి కట్టుబడి వుండవలసిందిగా భారత కృషి త్యానికి సలహాయుస్తూ, ఆ సలు ఒప్పందమే అమలుజరుపదలవ్వడం, దానికే కృత్యా మూయమగ్గం అమలుజరుగుతుందనీ వామా ఎక్కడున్నదని పాకిస్తాన్ అధ్యక్షుడు ఆ యూ బి ఖాన్ ఆపహేళనగా మాట్లాడడం, భారత క్రభుక్త్యాన్ని ఎక్కడవగా బాధిస్తున్నది. ఒప్పందాన్ని అమలు జరుపమని పాకిస్తాన్ కోరడం వ్యాయమే, మన తెన్ని చిక్కులు బాధలున్నా, అంతిమాతీయ ఒప్పందాలు అమలుజరిగి తీరవలసిందే. కాని, మొదటనే, అది ఎంతవల్లమైంది విషయమైపుటికీ, తెలుగు బదిలీ విషయంలో, క. తెంగాలు క్రభుక్త్యాన్ని, ఆ రాష్ట్ర కృషిలను సంతోషించివుంటే, యీ చిక్కలెరిగివుండేకాదు. ఈ విషయంలో, శింద్యం, క. తెంగాలులమధ్య, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సి. సి. రాయ్, క్రధాని శ్రీ నెహ్రూగారిల మధ్య అభిప్రాయభేదాలకు ఆస్కారమేర్పడి వుండదు. తెలుగు బదిలీ విషయంలో తెంగాలు క్రబల అభిప్రాయాన్ని నుమాఖం తేజుకొనుటకు క్రయత్పించి, తెలుగు ప్రాంతీయలకు కేర్నొచోట వునరావాసం కల్పిస్తామని వామాయిచ్చి, పాక ఒప్పందం కృషిం తెలుగు బదిలీ పాకిస్తాన్ కు తరలించడం శింద్యక్రభుక్త్య గర్భం. అన్యధా తర స్థానమగ్గం కావరావడంలేదు. ఈ విషయం భారత కృషి త్యానికి క్రబిష్టా సమస్యగా బిట్టి. క్రధాని తీసిన వాగ్దానాన్ని భారత కృషి నీలంగాడ వచ్చమై నా వచ్చమై నా గారించక తప్పదు.

**దర్శనం డిస్ట్రీక్టు మునసబ్ కోర్టులో**  
 O. S. No. 75 of 1959, E. P. No. 116 of 1960.  
 పోలుపోయిన వెంకట S/O మల్లప్ప - మర్చంటు - ముదిగబ్బ - కిరి తా||-వారి.  
 పూటుకూరు అదిలక్ష్మమ్మ W/O మునిరెడ్డి, వోడులకల్లి - కిరి తా||-క్రతికారి.  
 వాదికరం యాలం యిష్టిచోడు. పై వెంబరులో క్రతికారి స్వాధీనమందుడు లేటు మునిరెడ్డియొక్క పెద్దయ్యలు రాఖలా స్థావరాస్తులను వారి తన దీక్షిబాకిగాను యాలానికి కోరినాడు. యాలంవాయిదా 16-1-61 తేదీ వున్నది. ఆ దినం సవాల దాఖ్ల యీ కోర్టుయెటుట చాల్లై సవాల చేయవచ్చును.  
 పెద్దయ్యలు: అనంతపురం రి. డి. కిరి సబ్ డి. కిరి తాలూకా వోడులకల్లి గ్రామం పోలంబాని స్థావరాస్తి వివరము:-  
 (1) ఇశాం. తా. నె 438 ద. య 0-70 ల్లు కూ. 3- 8-0 ి భాగం కూ. 200/-  
 (2) ,, ,, నె 435 1/2 య 0-41 ల్లు కూ. 2- 1-0 ి భాగం కూ. 100/-  
 (3) ఇశాం. తా. నె 430 ద. య 0-42 ల్లు కూ. 2- 2-0 ి భాగం కూ. 100/-  
 (4) ,, ,, నె 435 1/2 య 0-43 ల్లు కూ. 2- 2-0 ి భాగం కూ. 100/-  
 (5) ,, ,, నె 438/3 ద. య 0-25 ల్లు కూ. 1- 4-0 ి భాగం కూ. 50/-  
 (6) ,, ,, నె 449/2 ద. య 0-30 ల్లు కూ. 1- 8-0 ి భాగం కూ. 75/-  
 (7) ,, ,, నె 431 ద. య 1-28 ల్లు కూ. 3-13 0 ి భాగం కూ. 100/-  
 - చి. మల్పరావు - వాదిఅద్యక్షులు - దర్శనం.



# ఇతర జిల్లాలు

- ★ మద్రాసులో శ్రీ బాపినీడు జన్మదినం
- ★ తెనాలిలో జాషువాకవికి పునసన్మానం
- ★ చిత్తూరు చేర్యైకపదవికి ఏకగ్రీవ ఎన్నిక
- ★ మునిసిపాలిటీకి మదనపల్లె విముఖత

## శ్రీ మాగంటి బాపినీడు జన్మదినోత్సవం

శ్రీ మాగంటి బాపినీడుగారికి 64 ఏండ్లు నిండాయి. శ్రీ బాపినీడుగారి 65 వ జన్మదినోత్సవం గత 30 తేదీ మద్రాసు సెంట్ మేరీస్ హాల్లో, మద్రాసు ఆర్థికమంత్రి శ్రీ సి. మునియ్యయ్యగారి ఆధ్వర్యంలో జరిగింది. వారి జన్మదినోత్సవ సందర్భంగా, పలు వైభవములు వారి దేశసేవనిందిన ప్రశంసించారు. దేశంలోని ప్రముఖులందరూ ఆ సందర్భంగా శ్రీ బాపినీడుగారికి శుభాకాంక్షలుండజేస్తూ సందేశాలు పంపించారు.

జన్మదినోత్సవసంఘం తరఫున శ్రీ బాపినీడు కంఠతులకు మద్రాసు కాపసభ స్పీకరు డాక్టర్ యు. కృష్ణారావు మాతనవస్త్రాలను బహూకరిస్తూ, శ్రీ బాపినీడుగారు జేస్తున్న దేశసేవను, కృషిసేవను ప్రశంసించారు. డాక్టర్ ఏ. లక్ష్మణస్వామి మొదలియార్ ప్రసంగిస్తూ, శ్రీ బాపినీడు దేశంలోనూ, ముఖ్యంగా భారతసాహిత్యంలో అవగాహనమైన



శ్రీ జాషువాకవి

సేవకేకారణం, వారిపేరు దేశసేవకు, కృషిసేవకు ప్రతిరూపంగా వుందని తెస్తూ వారి 65 వ జన్మదినోత్సవ సందర్భంగా శ్రీ బాపినీడుగారికి శంఖవిడివ శుభాకాంక్షలు, అభివందనలు వున్న గ్రంథాన్ని ఆయనకు పంపించారు.

మద్రాసు హోం మంత్రి శ్రీ యం. భక్తవల్సలం, పభాగ్యకుమారి శ్రీ సి. మునియ్యయ్య, శ్రీమతి మోనాపాపమ్మమ్మ, శ్రీమతి యస్. అయ్యలమ్మల్లో శ్రీ బాపినీడుగారి సంఘసేవకు, దేశసేవకు, ప్రజాసేవకు ప్రశంసించి ముగిసారు.

శ్రీ మాగంటి బాపినీడుగారి పశ్చాత్కాల సమాధానం చెప్పినవారిలో, డాక్టర్ కె. వి. స్వామి మండవలమునియ్యయ్యగారి కార్యక్రమం ముగిసింది.

## తెనాలిలో జాషువాకు పున సన్మానం

తెనాలి కట్టణంలో పురపాలక సంఘ ప్రధానాధికారిగా, ప్రఖ్యాత తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం బాషువాగారికి గత 27 తేదీ పున సన్మానం జరిగింది. శ్రీ బాషువాగారికి రు. 1174 లో కృమ, ముఖ్యులవారిద్దరి సత్కరించారు. శ్రీ వి.కా. అంజనేయులు అధ్యక్షత వహించారు. గుంటూరు హిందూ కళాశాల పీఠాధిపతి శ్రీ వల్లభశాస్త్రియ్యల ముఖ్యారావు యీ సన్మానసభను ప్రారంభించారు. ఇంకా అనేకమంది పురప్రముఖులు, కళాకారులు, కవులు, కందితులు, శ్రీ బాషువాపై ప్రశంసలవర్షం కురిపించారు.

సన్మానసంఘం తరఫున శ్రీ ఆచల గోపాలకృష్ణమూర్తి స్వాగతం తెస్తూ, సాహిత్యరంగాం బాషువా రచనలకేతుంటే అప్పయ్యకే తెంపగలవంటూ, వారిని గుండు కోయిలగా అభివర్ణించారు. శ్రీ ముఖ్యారావు గారు, తమ ప్రారంభోపన్యాసంలో, బాషువాగారి పాలకవిత్వసేవ, ఎక్కడచాచివా ఒక్కటి సాంప్రద కనపడుతుందన్నాడు.

## కొత్త 'డాక్టరు'

అందరూ కాననపతి 34 వ స్కూల్ కోల్పోవ సందర్భంలో అందరూ గవర్నరు శ్రీ వీమసేన సదార్, విద్యామంత్రి శ్రీ బలుసు ప్రభాకర పట్టాభిరామా రావు; కాననపతి స్కూలు శ్రీ అయ్యదేవర కాళేశ్వరరావు; ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయం వైస్ చాన్సలర్ శ్రీ సి. సదాశివ రెడ్డిగారిలు 'డాక్టర్ ఆఫ్ లెటర్లు'; శేంద్ర బలవిద్యుత్ శాఖకు చెందిన శ్రీ కె. యల్. రావుగారు 'డాక్టర్ ఆఫ్ సైన్సు' గౌరవ పట్టములతో సత్కరింపబడ్డారు.

ఈ సందర్భంగా హాజరై 3323 మంది, హాజరుకాకుండా 2442 మంది-మొత్తం 5765 మంది విద్యార్థులు పట్టములను పొందారు. శేంద్ర విద్యామంత్రి డాక్టరు శ్రీ మాలి స్వాతపోపన్యాసమిచ్చారు.

శ్రీ వి.కా.వారు, తమ లోలిపలుకులలో, బాషువాగారిలో 'గుర్రం' పోడిన వుండవచ్చును. కందలలము మెండుగా కలిగిన విను కొండలో పుట్టిన మెండుగా విగా బాషువాను వర్ణిస్తూ, వారికవిత్వం కాంక్షతో వాటు ముందుడిరించని, గుంటూరు హిందూ కళాశాల ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ ఆచల శేంద్ర అన్నాడు. శ్రీ బాషువాలో వస్తువు ప్రాకృత మైనా, రచనాశక్తి కల్పగా క్రొంగొక్కగా వుండని, ఆయన తన రచనలవ్వారా —కొరవ 11 వ పేజీలో

స్థాపితం : 1906. హెడాఫీసు : ఉడిపి (సౌకంండియా)

**The Canara Banking Corporation Ltd.,**  
**ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్**  
 లిమిటెడ్.  
 (షెడ్యూల్డ్ బ్యాంకు)

54 ఏండ్లుగా బాగా స్థిరపడిపోయి - ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, కేరళ, మహారాష్ట్ర, మైసూరు, పశ్చిమబెంగాలు రాష్ట్రాలలో పరివ్యాప్తమై వలరితిగా 60 బ్రాంచీలు అల్లకొనివుంటూ - అన్ని రకాల బ్యాంకింగ్ వ్యాపార లావాదేవీలను యీ బ్యాంకు కొనసాగిస్తున్నది. దేశమంతటా విజన్స్ విచ్చాట్లుగూడ కలిగివున్నది.

**ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యీ బ్యాంకు బ్రాంచీలు**  
 చిత్తూరు \* రాయదుర్గ \* ఆదోని \* హైదరాబాద్ \* సికింద్రాబాద్ \* నెల్లూరు \* కడప \* పొద్దుటూరు \* నంద్యాల \* చీరాల \* రాజ్ పల్లి.

# జనవాణి

**విచ్చలవిడి అయిపోయిన కల్లుగీత**

5 వ తరగతికానిదే వస్తు ఫారంలో చేర్చుకొనరాదు

రాజకీయాలే నీరా చేతుతో తుక, రాజీ చెట్లకు సంబంధించి కల్లుగీత ప్రారంభమైతే; కందాయతీరాజ్య ప్రథమ వార్షికోత్సవ సందర్భంగా ఇంటింటా పెంకాయచెట్లకు ఒక 'లాట్టి' కృత్యము వుతున్నది. కృతి గ్రామంలో కల్లుగీతవాద (కాటాటలు) పెంకాయకల్లుగీతక ప్రభుత్వం అనుమతించింది, కల్లుగీతకీ (అనగా ఒకమనిషికి, ఒకదినమున సరిపోవుగీత-30 చెట్లుఅన్నమాట) కూ 20 లు పాలిస్టేషన్లలో చెల్లించవలెనని, అప్పుడు చెట్లయిచ్చినవారి రాధ్యతేమి వుండవని, కామ చెట్లకు ముచ్చి చేయించుకుంటామని చెప్తున్నారు. పెంకాయ కల్లుగీతక ప్రభుత్వం అనుమతించడం యిందానికా? అనేది ఒకటి; ఒకటి అనుమతించివుంటే సమీతులవ్వారా కందాయతీలకు తెలియజేయకుండా పాలిస్టేషన్లలో కల్లుగీతవారికి ఎందుకు పంపివుంటుం దనేదాటి కృత్యం. చేయకు నీరా గాని, నీరాగా యెక్కటా విషయాలు కనడంలేదు. అంతా కల్లుగీతకాంక్షతో కాండవూడుగున్నది. మధ్యవిషయం తెంచాటున పాలిస్టేషన్లకీ వారి లాటూ దీనిల్ల ఒకగుతున్న అత్ర మాత్రక ప్రజలు అనేక యిక్కట్లకు గురియగుచున్నారు. తోటకల్లుగీతానూ సమీతివారు ఒక ప్రత్యేకపదా చేకంటిసి, విచ్చలవిడిగా పాగుతున్న యీ కల్లుగీత వరికట్లకు మార్గాలు అక్కర్లేయింప వలెనని కోయకున్నాను. —నమితిలోని ఒక గ్రామస్తుడు.

—కొరవ 11 వ పేజీలో

**శ్రీల ఆరోగ్య సౌభాగ్యములకు**

**లోధ**

కేసరి కుటీరిం

# పల్లెలు

## ఆరవిల్లిపాడు సభలు

ద్యుతాలూకా వ్యవసాయ కార్యకర్తల కార్యకర్తల, ఆధునానం సమాజం గల 28 కేంద్రాలకు గా జరిగింది. తాలూకాలోని వివిధ ప్రాంతాలనుండి 50 మందికిపైగా హాజరైరి. రాష్ట్రపాస్ట్రీ అధ్యక్షుడు శ్రీ జెజువార రామచంద్రారెడ్డి, వెల్లూరుజిల్లా పాస్ట్రీ అధ్యక్షుడు ఉపాధ్యక్షుడు కార్యకర్తలు శ్రీయతులు వెల్లటి వెంకటకృష్ణారెడ్డి, వాకాటి సుజిత కెట్టి, ధవెంతుల సరసింహం ప్రభృత వాయిద్యం సభలో పునర్వహించిరి. సమావేశంలో శ్రీ వెన్నారెడ్డి సరసింహంపాపావు చక్కని వివరాలు తెలిపిరి.

ద్యుతాలూకా వెనకబడినచారుల సహా సభకుడా ఆలోచన అచ్యుత, కవిగిరి కందా యతి అధ్యక్షుడు శ్రీ రేపిరెడ్డి కమ్మిరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. వ్యాయవారి, జిల్లా వెనకబడినచారుల సభు కార్యకర్తల సభ్యుడు శ్రీ బత్తుల చివల్లభుగారు సభను ప్రాసానిం భించారు. శ్రీయతులు రామచంద్రారెడ్డి, వెంకటకృష్ణారెడ్డి, సరసింహంగారిలు పునర్వహించిరి. వెనకబడినచారుల పునర్వహణ వ్యవస్థం - గ్రామ 10వ కేటెలో

★  
**బోపాల్ విద్యుత్ పరికరాల ఫ్యాక్టరీ**  
 ★

జటివల ప్రధాని శ్రీ జి.వ.చూడాల్ వెల్లూరుచే బోపాల్ లో ప్రారంభోత్సవం గావించబడిన భారీ విద్యుత్ పరికరాల ఫ్యాక్టరీ. ఆసియాలో కంఠా యిది పెద్ద ఫ్యాక్టరీ. ఈ చిత్రం లో ప్రైన ఫ్యాక్టరీని; క్రింద - ఫ్యాక్టరీలో జరుగుతున్న పనిని పరిశీలిస్తున్న శ్రీ వెల్లూరు చూడ వచ్చు.



★

# అతివృష్టి పలేతంగా జిల్లాలో పైర్లకు తెగుళ్లు మోము పిప్పికితోడు రెళ్లరాలు పురుగువచ్చు ప్రమాదం

ఈ సంవత్సరం అదునుకు పడని మొలగొలుకు, యితర వరిపైరు పూర్తిగా దెబ్బ తిన్నవి. ప్రారంభంలో చిత్రకారెలోగూడా వర్షాలు లేక విపరీతమైన ఎండలకు కొంత చావగా, మిగిలినది అతివృష్టికి నలిగి, మోముపిప్పి దుంపతెగుళ్లకు గురియై చిభత్వంపట్టి పోయింది. ఈ తెగుళ్లు ఒక్క నెల్లూరు కోవూరు తాలూకాలలోనేగాదు, కావలి కందుకూరు కనిగిరి వెంకటగిరితాలూకాలలోగూడా తీవ్రంగా వ్యాపించివున్నట్లు తెలుస్తున్నది. తెగుళ్లకు గురియైన విస్తీర్ణం 5000 ఎకరాలుంటుందని జిల్లా వ్యవసాయశాఖ ముందు అంచనా వేసిందిగాని, యిప్పుడు అది ఏమూడు నాలుగు రెట్లుగా పెరిగింది.

మోముపిప్పికి తోడు అందోళన కల్గిస్తున్న మరొక అంశం, అతివృష్టిమూలంగా, మూడునాలుగు సంవత్సరాల క్రితం వచ్చినట్లు, పైరును రెళ్ల రాల్చేపురుగు ఆరించే ప్రమాద ముండడం. దీని నివారణకు ముందుబాగ్రతగా వ్యవసాయశాఖ హెచ్చరిక జేసింది.

చుఖకారెలో పెట్టిన మొలగొలుకులు రక్తం, కక్కినది రాదాపు పూర్తిగా నష్టమే పని చెప్పవలసివుంటుంది. వెల్లూరు కోవూరు తాలూకాలలోని రూపు గా) మా ల లో యీ తెగుళ్లు ఎక్కడవగావున్నవి. ఆసూరాధ వర్షాలకు తెగుళ్లు పోతవచ్చారు గాని కోదాలోదాక ఎక్కడవవుతున్నట్లు ఏ రైతున విచారించినా చెప్పవచ్చు. ఎండ్రీక, గమా క్విన్ విస్తారంగా పుకయోగింక బడుతున్నది. ఒక్క కావలిలోనే పురుగు 400 బస్తాల గమాక్విన్ కుణంకో భర్షయిపోయిందంటే, తెగుళ్లకేవల తెలుసుకోవచ్చు. వెల్లూరు కోవూరు తాలూకాలలో ఎండ్రీక ఎక్కడ వుకయోగిస్తున్నారు.

వ్యవసాయశాఖ తెగుళ్ల ని లో ధా ని కి కోరినసహాయం అందిస్తున్నది. కాని ఏదీ గ్రామంలో ఎన్నెన్ని ఎకరాలు యీ తెగు క్లకు గురియై నష్టకడింది రివిన్యూశాఖవద్దగాని, వ్యవసాయశాఖవద్దగాని వివరాలు లభించడం లేదు. ఇక్కడైతే క రెళ్ల క యీ వివరాలను సేకరించి తెగుళ్లవల్ల జరిగిన నష్టాన్ని అంచనా వేసి, కృతకృష్టికి తెల్పి, రైతులకు తగిన సహాయం చేయడం ఆవసరం.

లేకుండా పోయిందని; కనువుగల్లు చెరువు కోన్నక తెగులు కట్టి నాలుగోవంతు తెగుపోయిందని; ఈ సంవత్సరంగాడా యీ కంటగూడా లేదని; చెరువులకు నీరువచ్చి, మేసవి దర్శి కావనసభ్యుడు శ్రీ డి. వి. రమణా కృజలకు కలవు పోయిననే వ్యవస్థం వచ్చిం రెడ్డిగారు తెలియజేస్తున్నారు. - గ్రామ 10వ కేటెలో

**ఆసుపత్రి సామానుల సప్లయకి తెండరు నోటీసు**

★ ★ ★ ★

1961-62 సంవత్సరమునకు ఆహారపదార్థములు యితర ఆసుపత్రి సామానులు సప్లయ చేయుటకు తెండర్లు

1961-వ సంవత్సరము ఏప్రిల్ 1-వ తేదీ మొదలు 1962-వ సంవత్సరము మార్చి 31-వ తేదీ వరకు వెల్లూరు గవర్నమెంటు వెల్ ఫేర్ ఫండు ట్యూబులకుకోసిన ఆపు త్రిలోని రోగులకు కావలసిన ఆహారపదార్థములు యితర సామగ్రిన్ని సప్లయ చేయటకు నీలు జేసిన దుప్పిలేటు తెండర్లు 2-1-1961 తేదీ సోమవారము మధ్యాహ్నము 2 గంటల వరకు ఆపుతి మూకరం తెండరుచారు కేటెలో నడవి.

తెండరు ఫారములు - సప్లయ కావలసిన సామానుల జాబితా - తెండరు వరకుల కావలసిన కావలసినవారు ఆంధ్రప్రదేశ్ గవర్నమెంటువారి XXVII మెడికల్ "జె" మిసలేయిన్ ఆఫ్ ఖాతాలో ఒక్కొక్క పెట్టు తెండరు ఫారమునకు రూ. 2/- లు (రూపాయలు రెండు) చలాగార్యారా జనుట్టి, సభకు చలాను రికి మను ఒక వరఖాస్తుకు జరిపవది యీ క్రింద సంకేతము చేసేయించు వారి అఫీసులో యిచ్చి సవకు ఫారములు పొందవచ్చును. ఫారములు పొందటకు ముందు అత్యుక్తము కమ్మక్రింది ఒక రూపాయకు 0-02 వ. వై. వంతున జగడగ చెల్లించవలెను.

1-10-60 తేదీనగాని, విరివిలాగాని రిఫోన్సియోగారిచే సంకేతము చేయబడిన సార్వస్వీ వ్యక్తిలేటు లేక గజెటిఫ్ అఫీసుకుచేత వ్యవకరచుడిన వ్యక్తిలేటు నకలు గాని, తెండరుతో జరిపవది ఉంకవలెను. ఆరాయపుకమ్మ, ఆమ్మకృష్ణమ్మ కట్టినటు వంటి వ్యక్తిలేటు ఆయా అఫీసులకుండి పొంది, తెండరుకు జరిపవది ఉంకవలెను.

—ఎ. ధావనారాయణరావు - చూపరించెంటు,

గవర్నమెంటు వెల్ ఫేర్ ఫండు డి. వి. అండ్ చెప్టెడికీ సెన్ ఆఫ్ఫీస్ - వెల్లూరు.

# నెల్లూరు వనపర్తి

విమర్శకుడు

## డాక్టరు శ్రీ గోపాలరెడ్డి

శ్రీ గోపాలరెడ్డి డాక్టరు రెవరూ గోపాల రెడ్డి గారి 11 తేదీ ఉదయం 9-15 గంటలకు ప్రాచారాబాదులోని, వెంటనే కాదు లో బయలుదేరి సా. 4 గంటలకు గుంటూరు చేరడం. 12 తేదీ ఉదయం 6-15 కు బయలుదేరి వరసరావుపేటమీదుగా 10 గంటలకు బాగానుం బాగంజేరి, అనకట్ల నిర్మాణం, శ్రీనివాసలూరి, తిరుగాకాలో సా. 4-15 కు ప్రాచారాబాదు చేరి, రాత్రి 7-15 కు విమానంలో బయలుదేరి ఢిల్లీపోయెదరు.

## ముత్తుకూరు యువతి హత్య: ముద్దయికి యావజ్జీవ ఖైదు

28-8-60 తేదీ ముత్తుకూరులో జరిగిన తమిళులపై తోలి వుంపు కుంకల హత్యా కేసుపై డి.ఎ.ఎ. కేసులకు ముగింపుగా విచారించి, ముద్దయి యాదాటి పీఠాధ్యక్షుడు యావజ్జీవ ఖైదుకు నిర్ణయం తీర్చిదిద్దారు.

ముత్తుకూరులో వి. ముత్తుకూరు విద్యార్థి కృష్ణారావు కేసులకు ముగింపుగా విచారించి, ముద్దయి యాదాటి పీఠాధ్యక్షుడు యావజ్జీవ ఖైదుకు నిర్ణయం తీర్చిదిద్దారు.

## ప్రాసీక్యూటర్ తరఫున శ్రీ సారంగపాటి, ముద్దయిపాటి ప్రభుత్వ నియమిత స్వయం వాదిగా శ్రీ పి. శ్రీనివాసులు వాదించారు.

## అలగానిపాడు జువీనియలు

అలగానిపాడు దోపిడీకేసుకు సంబంధించి డి.ఎ.ఎ. కేసులకు ముగింపుగా విచారించి, ముద్దయి యాదాటి పీఠాధ్యక్షుడు యావజ్జీవ ఖైదుకు నిర్ణయం తీర్చిదిద్దారు.

## క్రొత్తకోడూరు హత్యానేరం

నెల్లూరు తాలూకా క్రొత్తకోడూరులో పెద్దయిది 15 తేదీ రాత్రి చారుణంగా జరిగిన కోడూరు వెంకటరెడ్డి, రామ రెడ్డి హత్యలకు

హత్యా కేసులకు విచారణ జరుగుతున్నది.

## మినగల్లు రైటింగు కేసు

అక్టోబరు 8 తేదీ కోపూరు తాలూకా మినగల్లులో వెంకటరెడ్డి క్రొత్తకోడూరులో రెడ్డి మహాపుత్రులు, మినగల్లు హరిజనలకు మధ్య కోట్లాటబాని, అందులో గడ్డ వెంకటయ్య అను పేరు వెల్లూరు పెద్దయిదిలో మరణించిన పందెంబాలో, శ్రీ గోపాలరెడ్డి, అతని కుమారుడు రమణ రెడ్డి వగైరా 9 మందిమీద 2 తేదీ కోపూరు పోలీసులకు కోర్టులో చార్జీ షీటు దాఖలు చేయబడినట్లు తెలుస్తున్నది. వీరు కారాగారాల్లో ఉన్నారు.

## కళా ప్రదర్శనం పోటీలు

వెల్లూరు యంగ్ ఆర్టిస్టుల ఆసోసియేషన్ వారు 1961 జనవరి 13, 14, 15 తేదీలలో కళా ప్రదర్శనం పోటీలు నిర్వహించి, గెలిచిన వారిని పట్టానిస్తారని, యూపీటీఐ వెల్లూరు ఉపాధ్యక్షులు కలిమికిరణి, వెంటనే కరణాను వెల్లూరు పోలీసులను నిర్వాహకులు కోరుతున్నారు. వివరాలు అభ్యర్థుడు శ్రీ వెళ్లూరు రామ చంద్రారెడ్డిగారివలన తెలుసుకోవచ్చును.

## చేతిపనుల సప్తాహం

వెల్లూరు పరిశ్రమల అసోసియేషన్ ప్రకారం శ్రీ పి. సత్యనారాయణ, శ్రీ అల్లాడి రామకృష్ణులు చేసే గతవేటికంటే చక్కగా, జవాబుదారీయంగా ఏర్పాటుచేయబడి, 5 తేదీ శ్రీ కలెక్టరు శ్రీ జి. వి. రామకృష్ణచే ప్రారంభించబడిన చేతిపనుల సప్తాహం, ప్రదర్శనలు పురమందిరములో కొలాహలంగా జరుగుతున్నవి. వివరాలు కర్యాక.

## నెల్లూరు సినిమాలు

తేదీ మహల్: మామక తగిన అల్లుడు రంగ మహల్: సింగపూర్ (హిందీ) మ్యాజిక్: The Decks Ran Red విశాఖ: బ్యాండ్ గజెంట్ మ్యాజిక్: David Copper Field క్రొత్తకోడూరు: భక్త విజయం విజయ మహల్: కనకదుర్గ పూజామహిమ వెంకటేశ్వర: దేశంకరాజు కథ వాటి: దుదాసుబంధం

## నెల్లూరు బజారు

మొలగొలుకులు	పు 1.5	405-0-0
"	శర్లలలో	410-0-0
బంగారు సవరి		91-0-0
సవరితు బంగారు		86-0-0
వెండి కుం 1.5		2-4-0

—కొంక 8 వ పేజీలో

## ప్రభుత్వ ఆనుమతిపొందిన 'ధర్మనిధి' లాటరీలు

ప్రభుత్వ ఆనుమతి రూ. 1,00,000 లు (లక్షరూపాయలు)

K. C. CHARITIES FUND LOTTERY (BERHAMPUR)

సా|| ముగింపు 19-12-60 'కళ్యాణం కాలేజీలో' (రా తేది 31-12-60)

H. R. CHARITIES FUND LOTTERY (SIKKIM)

సా|| ముగింపు 17-12-60 'కళ్యాణం కాలేజీలో' (రా తేది 31-12-60)

ఒక్కొక్క సంవత్సరం 1-8 రూ. 1-15 వ. ప్రై: 4 బిల్లెట్లు 3-50 వ. ప్రై:

6 బిల్లెట్లు రూ. 5/-; 19 బిల్లెట్లు (పుస్తకం) రూ. 12-60 వ. ప్రై మాత్రమే.

ప్రై సంవత్సరం ప్రై టిక్కెట్లు 20-12-60 తేదీ వంటి మా పద్ధతిలో వచ్చును. పోలికలు వారు కావలసింది టిక్కెట్లు కేసులో ఉన్నప్పుడు, యిది సంవత్సరం టిక్కెట్లు గూడా దొరుకును.

(మా ఆద్యను టోకెనాలు ఎదురుదిధిలో దేవస్థానమునందు)

యంకా. వి. ఆచారి (దేవస్థానము) - దండువారిపేటి - నెల్లూరు

# పెండ్లిండు

\* చిత్రగుప్తుడు \*

నీర్దయ్యనాయుడు కుమార్తె పెండ్లి పెద్ద-దిమ్మ, పేద-పాగు, అందరికీ ఆశ్రయమిచ్చినాడు, విశిష్టాని, నూదూకు మునిపేల్ మాత అభ్యుదయం శ్రీ పునపులేటి శివయ్యనాయుడుగారి కుమార్తె పాభాగ్యవతి కృష్ణవేణి - తిరుపతి వాస్తవ్యులు ముద్రయ్యం వాయుడుగారి కుమారులు, అనుభూతులు, సూయ్యవల్లదు, చిరంజీవులు వి. యస్. వాసుగారి 4 తేదీ ఆదివారం తిరుపతి పవిత్రం తిరుచానూరులో దేవస్థానం పత్రికనుంచి వివాహం జరిగింది. వాయుడుగారి సమాన హోదాలోని మిత్రులు యొకనొంకో, అంతమంది ఆశ్రయం, బంధువర్గం, అందరూ కలిసి అంత పెద్ద ప్రతిం కట్టలేదు. చూచుచూటివారి పెండ్లిబిగినా ఆ ప్రతిం లో పెండ్లికేవచ్చినాడు ఏ మాటలో సరిపోతాడు. ఈ పెండ్లికే వచ్చినాడు ప్రతిం కట్టక బయట ముచ్చప్పాడు చాలమంది. దీనినిబట్టి, అందు బాటులో తేనిచోట జరిగినా, పెండ్లియెంత విజయవంతముగ జరిగినా లో పూసించుకోవచ్చు. ఇందులో ఒక విచిత్రం: వచ్చిన వారిలో ముచ్చాటిమంది 'మా' కిందయ్య నాయుడు అనే మాట్లాడుతారు. దానివల్ల శివయ్యనాయుడుగారి స్వాధ్యయం యెంత విశాలమైనదో, ఆ మట్టిచెట్టికడం యెంతలు కలదాచుకోనియ్యూకో తేటిగా అర్థమవుతుంది. పందర్బం వచ్చింది బాట్టి చెప్పక తప్పలేదు.

## కొండయ్యనాయుడుగారి కుమారుని పెండ్లి

తన ఉద్యోగమును రాకవ్యయముగ నిర్వహించి ప్రభుత్వానికి సేవచేసిన దివ్యుల శివయ్య, నూదూరు వాసి, శ్రీ వల్లూరు కొండయ్యనాయుడుగారి కుమారులు, ప్రస్తుతం కొట డాక్టరు చిరంజీవి భుజగోదారిరావు డి. పి., యం. డి. డి. యస్. గారికి, బంధువుల వాస్తవ్యులు, రిటైర్డ్ డి.ఎ.ఎ. కేసులకు ముగింపుగా విచారించి, ముద్దయి యాదాటి పీఠాధ్యక్షుడు యావజ్జీవ ఖైదుకు నిర్ణయం తీర్చిదిద్దారు.

## నారాయణరెడ్డిగారి కుమార్తె వివాహం

వెల్లూరు సవరాల్పిథి కాపురముడు, లక్ష్మీ దత్తుప్రతుడు, సూయ్యుడు శ్రీ యం. నారాయణగారి కుమార్తె పాభాగ్యవతి వసుంధర కేశవ. కోడూరు శ్రీ కొమ్మిశేరి వసుంధర కేశవ వులు శ్రీ గారి కుమారుడు చిరంజీవి ముచ్చప్ప నాయుడు ఎం. పి. డి. డి. గారికి వెల్లూరు పురమందిరమున 4 తేదీ ఆదివారం వివాహం ఆతిథివర్గముగ జరిగింది.

పెండ్లి పురమందిరమున జరిగినప్పటికీ తన. మన అంతిమం అనే వ్యాపారం లెనిగాక, తనకు బాల్యమునుండి తెలిసిన ప్రతిమిత్రుని దానించి పంతువుగ భోజనము పెట్టింది, అదరించి పంది వాడు నారాయణరెడ్డిగారు. తాను, తొమ్మిటుంబునాకు వచ్చినవారివల్ల నిండువ్యవయంతో స్వీకరించి, పెండ్లి పెద్ద యొక్క బిగినాడు. పెండ్లి అనంతరము వీరపుం, మాధవరెడ్డి, పుష్పలక్ష్మి, రాజే ముచ్చప్ప శివయ్యలను వీరిమా గాయకులచే విశ్వమైన పాటలు చేసి జరిపించారు. వీరిమా ప్రేక్షకుల కన్నులంబిది నీని మా ప్రేక్షకులనాయులు

## పెండ్లికట్టం రూ. 232 లు

నూదూరు శ్రీ పునపులేటి శివయ్యనాయుడు గారి కుమారుల పాభాగ్యవతి కృష్ణవేణి - తిరుపతి శ్రీ వి. యస్. వాసుగారికి 4 తేదీ తిరుచానూరులో జరిగిన వివాహ సమయంలో శ్రీ నీర్దయ్యనాయుడుగారు రూ. 116/- లు.

\* \* \* వెల్లూరు శ్రీ ముకుందల నారాయణరెడ్డి గారి కుమార్తె పాభాగ్యవతి వసుంధర - కేశవ కేశవ. కోడూరు శ్రీ కొమ్మిశేరి ముచ్చప్ప నాయుడు, యం. పి. డి. డి. గారికి 4 తేదీ వెల్లూరులో జరిగిన పాటిగ్రహణం సందర్భములో శ్రీ నారాయణగారు రూ. 116/- లు. 'జమీనరైతు' కు విరాళములిచ్చి సహాయ చేసినందుకు ధన్యవాదములు. వసూలయిత భగవంతుడు పుష్పభక్తులు చేతులు కాక. —సం. జ. రై.

పెండ్లి అతిథులనుండు నూదూరు పాయల కాలం 5 మంది రాత్రి వదిగంటలవరకు తమ గానైపుణ్యాన్ని చూపి అనంద కోరికల్లా పూసించిపోతారు.

ఈ కుళసందర్భమున అవకాశముగ తీసి కొని నారాయణగారు తన ఆశ్రయ లక్ష - కొన్ని సంవత్సరాల అయాదితముగ, పుష్పలముగ విరాళము లిచ్చి వారు. శుభభవ!

నీటిమట్టం	
వెల్లూరు అనకట్ల మీద	1.70 అ.
పంగ	2.00 అ.
కొంగిరి రిజర్వాయరు	21.05 అ.
పర్యేక్షి	9.02 అ.
వెల్లూరు చెరువు	15.70 అ.

## జనారైతు మహాసభ

11 తేదీ రివిన్యూమంత్రిగారి ప్రారంభోత్సవము

అంధ్యరాష్ట్రం జనారైతు మహాసభ 11-12-60 తేదీ మ. 2 గంటలకు వెల్లూరు పురమందిరములో జరుగును.

శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహింతురు.

రివిన్యూమంత్రి శ్రీ కె. వి. రంగారెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం గావించురు.

జనారైతులు యావస్థుల పాల్గొనవచ్చును.

## ప్రకటన-సవరణ:

జమీనరైతు 9-12-60 తేదీ సంచిక 8 వ పేజీ మొదటి కాలములో కంగూరు వెంటల ముచ్చప్పరెడ్డి క్రమం 15 వం క్రియందు వెంటల ముచ్చప్పరెడ్డి అని చదువులకు బదులు రామ ముచ్చప్పరెడ్డి అని చదువుకోవలెను.

—వంగూరు వెంకటమప్పారెడ్డి.

కోపూరు తాలూకా యిసుకపాలెం పంచాయతీ కోర్టులో వావా నె. 2/1960 కు. శేషిరెడ్డి కలకరెడ్డి —వాది. చిన్నికోయిన వెంకటయ్య —కొలివారి. వారి క్రొత్తవాదిమీద చేసినందు ప్రాసోటు దావా విచారణ నిమిత్తం 22-12-60 తేదీ వాయిదా తీసివచ్చినది. ఆ తేదీవాయిదా యెంత అదివం 10 గంటలకు పాట్ర తెలుగుకేరి. — పి. రాఘవరెడ్డి, ప్రెసిడెంటు.



# నెల్లూరు ముచ్చటలు

(6-వ పేజీకొరవ)

## జిల్లా పరిషత్తు

నూదూకు, నూనూరుపేట, వెంకటగిరి, రాజూరు తాలూకాలకు సంబంధించి జిల్లా కలెక్టరు అధ్యక్షుని ఆధికారాలను ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ సల్లకర్ణి చంద్రశేఖర రెడ్డికి బదిలీ చేశారు. గాడిచి నెల్లూరు పున్నచరు ధర్మాది సవ్యకరికర శోభితంగా ప్రవేశపెడతారు కలెక్టరు ఆఫీసులో జోర్డుగట్టిన గదిగూడా ఒకటి క్రమీకరించారు. దక్షిణంవరకు 49 చంద్రశేఖర రెడ్డి తన భాగ్యులను నిర్వహిస్తున్నారు.

శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డి సమావేశం. తన గ్రామాధిపత్యుని విశేషంగా కృషిచేయడమే గాదు, తాను ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న ప్రాంతానికి ఏదోఒకటి చేయాలనే దుష్కలంబాదు. నిరంతరం పంచరించి, ప్రజలతో సన్నిహిత సంబంధం పెట్టుకోగల ఆసక్తి, చేతిదబ్బు వదిలించుకొని సేవచేసే తెగువ, ఆక్రయించిన వారి ముందు వెనుకలు, నుడిచెట్లలు, సాధక బాధకాలు చూడడం సహాయకడే జోదార్యం, నిష్కలంబుగలవ్యక్తి. అందువల్లనే కోట ప్రాంతానికి ప్రాంత కలెక్టరు ప్రాంతానికి వారి కార్యరంగం, ఆడివిజుకాంతా విస్తరించింది. చంద్రశేఖర రెడ్డికి మిత్రబృందం, అభిమాన కోటి ఎక్కువ. అట్లనే పార్టీ, మాతాకరంగా సహజంగా విశాఖవర్గంగా సంగ్రహించింది. వుజ్వలమైన ధనవ్యక్తులు నిర్మించుకోవలసిన చంద్రశేఖర రెడ్డి, వర్తక క్రమంలో, ప్యూర్టీ ద్వారా సంతకరం కాకూడదని, వికారంగా ప్యూరహరించాలని చూశారు. క్రమంగా వచ్చిన కలిపి వుజ్వలమైన గూడా సక్రమంగా, నిష్పాక్షికంగా, వ్యాయంగా నిర్వహించి, యింకా పెద్ద బాధ్యతలను గూడా నిర్వహించగల సమర్థుడనే పేరు దచ్చుకోవాలని కోరుకున్నారు.

## వి. ఆర్. కాలేజి సభలు

అంభో సారస్వత సమితి ప్రారంభోత్సవం, గత 28 తేదీ, గవర్నమెంటు ప్రెయిసింగు కాలేజి ప్రీన్సిపాలు దాక్టరు శ్రీ సాద గోపాలకృష్ణమూర్తిగారిచే జరిగింది. సమితి ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ యన్. అక్కి రెడ్డి పదవ్యులకు స్వాగతం చెప్పారు. శ్రీ దర్శా వెంకటకృష్ణమూర్తిగారు అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ గోపాలకృష్ణమూర్తిగారు వాటి-చేటి విధ్యాన్ని గూర్చి వుజ్వలమైన, శేవలం

సంస్కృత సమావేశం ధూయిస్తున్నారే కలిక కాదని, భావభ్రాంతంగా మృత్యులను కలిపించి, సవ్యమాన్యుల తోడ్పడడం కలిక అని నడిపిరి. భావభ్రాంత విద్యార్థులు కలిక లోని గుణములను గ్రహించి, దోషములను విహరించి, విరమించుకొని గుర్తింపవలసి చెప్పిరి. సభాధ్యక్షులు ఉపన్యాసాన్ని ఆభి ప్రాయములను సమర్థిస్తూ ప్రసంగించిరి.

కార్యదర్శి శ్రీ జి. చిన్నయ్య పంచనము లతో కార్యక్రమం ముగిసింది.

అమెరికాలోని వెల్స్ రియలైజేషన్ ఫెలోషిప్ సొసైటీ ఉపాధ్యక్షుడు, మాడు దకాల్వాలపాటు అమెరికాలో హిందూమత విస్తరణకార్యోధిం దిన పరమహంస యోగా నంద కిష్యుడైన స్వామి బ్రహ్మానందయోగి, కరాల విద్యార్థి, ఆధ్యాత్మిక సమావేశంలో వుజ్వలమైనారు. శ్రీ దర్శా రామమూర్తి సభకు అధ్యక్షత వహించారు.

ఆధ్యాత్మిక సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ సి. కమ్మ వాధిరావు స్వామిని కలిచయం చేశారు.

స్వామి వుజ్వలమైనా; హిందూ క్రమ లో సహజం ధర్మమే వికార విశ్వదృష్టిగల మతమని వక్కాణించారు. అమెరికా - ఇండియా అధ్యక్షమైన కర్మబద్ధమైన దేశాలని, విశ్వకాంత్యభ్యున్నతులకు యీ రెండు దేశాలు కలిసి కలిపియే కల్ప దని వెలి యిచ్చారు. అన్నారెడ్డిపాలెం రామయోగి దర్శనాగ్రం తాను నెల్లూరుకు వచ్చానన్నాడు. స్టూడెంట్సు యూనియన్ సంయుక్త కార్యదర్శి శ్రీ చంద్ర యానాదయ్య వారు ధన్యవాదములు చెప్పారు.

## పాలీటెక్నిక్ విద్యార్థి సంఘం

నెల్లూరు గవర్నమెంటు పాలీటెక్నిక్ విద్యార్థి సంఘానికి, గత 26 తేదీ జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ జి. వి. రామకృష్ణగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. విద్యార్థి సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ యం. కృష్ణారెడ్డి సభకు అధ్యక్షత వహించారు.

ప్రీన్సిపాల్ శ్రీ బి. గోపాలగారు స్వాగతం చెప్పారు, క్వీర లో పాలీటెక్నిక్, పెన్నానది ఉత్తరపుటాడ్డున నిర్మించబడు తున్న సూక్ష్మభవనాలలోకి మూర్ఖులకు దని వెల్లడించారు. సభాధ్యక్షుడు శ్రీ కృష్ణారెడ్డి పెన్నుట్టడు భవనాలలోకి పాలీటెక్నిక్ మూర్ఖులదేనవుడు, విద్యార్థులకు విన్ను

రవాణా సౌకర్యం కల్పించేవిషయం ఆలోచించబడిందిగా కలెక్టరు కోరారు.

శ్రీ రామకృష్ణగారు ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ, విద్యార్థులు సవభారం నిర్వహించి, యా-కరాలలో విద్యార్థులు సాంకేతిక విద్యలో విజృంభణ విజ్ఞానాన్ని సమర్పించి, భారతావని గర్వించదగిన పౌరుణగావాలని ఉత్సాహించారు.

## బ్యాంకు ఉద్యోగుల సంఘం

నెల్లూరు సెంట్రల్ బ్యాంకు ఉద్యోగుల సంఘ సర్వసభ్య సమావేశం గత 30 తేదీ శ్రీ జి. రామకృష్ణారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగి, ఈ సందర్భానికి శ్రీ యం. జయరామరెడ్డి డి. కాం., బి. యల్. అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ శ్రీ పి. శేషయ్య ఉపాధ్యక్షుడుగా, శ్రీ డి. నారాయణరావు కార్యదర్శిగా, శ్రీ పి. వెంకటేశ్వర్లు సహాయ కార్యదర్శిగా, శ్రీ పి. ముద్రపాల్వర్యం కోశాధికారిగా, పి. చునో మారం, కె. కోదండం గారలు సభ్యులు గా నూర్చు కార్యదర్శిని ఎన్నుకోబడింది.

## యువజన కౌగ్రెసు

నెల్లూరు జిల్లా యువజన కౌగ్రెసుకు శ్రీ యల్. వి. కృష్ణారెడ్డి క్రమం కార్యదర్శిగా; శ్రీ పి. రంగయ్య కార్యదర్శిగా; శ్రీ యల్. మారకందారెడ్డి రాష్ట్ర, జాతీయ ఉపాధ్యక్షుల నెల్లూరు జిల్లా క్రమీధిగా ఎన్నుకోబడ్డారు.

## కావలి హోటల్ల సమ్మె

కావలి హోటలు యజమానులు 22 తేదీ సమ్మెచేశారు. కడకుటి బంకుగూడా తల క్షేణలు ఆపకట్టారు.

క్రమంపర చట్టం క్రింద యిలాంటి సమ్మెలను నిషేధించడం ఆపసరం గా!

## నగల దొంగతనం కేసు

లిఫ్టకాల్పిని కాపురస్తుడు ఆచ్యుత కృష్ణయ్య ఇంటిలో కలిపిబలవేయు బంగారం నగలు పెట్టెలను 24 తేదీ చోరగ్రస్తులగా అతను బంధువారివలన రిఫ్రాక్ చేశారు. క్రమంపర రావుగారి పంకపేట స్టేషన్ వీటిని ఆచూకీ చేయలేకపోగా, కృష్ణయ్య యిచ్చింది కప్పదురిపోయి అని సభ్యచేసింది. కృష్ణయ్య పక్షంగా కయ్యోమెట్రో అన్నా పాలిస్ వై ఆధికారముగా ప్రవ్రుచుచున్నాడని, విధి లేక అతను సర్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులో ప్రైవేటు శేను బాఖరు చేసుకోగా, కోర్టు నెల్లూరు యార్ సర్కిల్ ను విచారించమని వుజ్వలమైన శేయదం, ఇకాస్ట్రుక్టరు శ్రీ సాల్కా, ముక్తు మారు యన్. బి. క్రమంపర గారి ఒకటి రెండు కోశలలో కల 285 సవర్ల క్రాడీసి నగలతో గూడా సున్న ఆదిలక్షమయ్య అనే ఆమెకు కట్టకొని శేను వెల్లడం జరిగింది. ఆడి మనర్ జాడిషియర్ సర్ మేజిస్ట్రేటు శ్రీ బి. భానుమూర్తి ఈ శేను విచారించి, ఆడిలక్ష మయ్య కేసు విధిస్తూ, ప్రావేషా శేను వెల్లడం క్రింద ఆమెకు విడుదలచేశాడు, రెండు సంవత్సరాల ప్రభువ ప్రసక్తి పూచీచేసుకున్నారని తెలుస్తుంది.

ఈ శేను విషయంలో శ్రీ సాలమకా, ప్రోసెక్యూటర్ సమ్మెకేసు చురుకుదాన్ని కోని యాడుతూ, వారి అభిసందిస్తున్నాము.

## గూడూరు మున్సిం తల్లి

కోడుకుల చిత్రహంస కనాల్ అభిసాహలోమిక గూడూరు బంధువారివలన గత 30 తేదీ ప్రాథమిక చార్జి షేటు బాఖరుచేసింది. అభిసాహాయి రిమాండు 10-12-60 తేదీవరకు పాడించబడింది. అభి సాహాయిని కోర్టుకు తీసుకొనివచ్చినట్లు

కోర్టుపాఠం చేలాది క్రమంలో నింది తోయిందట.

ఈ శేనుకు సంబంధించి కలెక్టరు అభిసాహాయి రిమాండు ఉపాధ్యక్ష అభిసాహాయనూడా కట్టుకున్నట్లు తెలుస్తుంది. ఇతను శ్రీ శేనులో జిల్లా కోర్టులో ప్రయోగించబడుచే వైశ్యులారిన కట్టుకున్నాడు. కలెక్టరు నూదూకు పాలిస్ ప్యాఫం కేసుకు వదిలి నూదూకులో ఒక పదం.

## ముద్దుమూడి హత్య కేసు

### ప్రీన్సిపేట్

11-7-60 తేదీ నెల్లూరు తాలూకా ముద్దు మూడిలో, అల్లూర్ ఉంఫ్ అల్లూర్ మూడూ రంధపభార్య నిడుచూలూగా వుండి స ర మూల్ వీటి, అతని వెళ్లభార్య మే మూరాలి సోడియం ప్రైవేట్ విషయిచ్చి హత్యచేసినట్లు ఆరోపించబడిన శే రాన్ని నెల్లూరు జిల్లా ఆడిమనర్ నెచ్చుజిల్లి శ్రీ జి. గురుమూర్తిరావు విచారించి, గత 22 తేదీ తీర్పుచెప్పా, శేనుకు ప్రీన్సిపేట్.

మే మూరాలి విషయిచ్చిట్లు అనుమాని ముచ్చుట్టికి, ఆమెమీద ప్రత్యేక పాక్ష్యం ఏమీలేదని, పాక్ష్యమనేది సమగ్రంగా, సంపూర్ణంగా వుండాలని, అందువల్ల మూరాలి శేరుంచేసినట్లు దలచుకొనబడవలసి, ఆమెకు సంకయావకాశం (దె సి ఫిట్ ఆఫ్ డాట్) యిచ్చినట్లు నెచ్చు జిల్లా శేనుకోట్టిచేశారు.

## కోయిలంపాడు హత్య కేసులో ముద్దాయికి యావజ్జీవశిక్ష

కనిగిరి తాలూకా కోయిలంపాడు మజరా మిట్టపాలెం వాస్తవ్యుడు కొమ్మివేసి తిరుక కయ్య, తన భార్య కుబ్బుచ్చును, ఆ గ్రామ స్తుడు పోలంరాజు లక్ష్మయ్యతో ఆమె ఆక్రమసంబంధం పెట్టుకొని వున్నదనే అనుమానంతో, 24-8-60 తేదీ గండగొడ్లలిలో నకి హత్యచేసిన శేనుకు నెల్లూరు జిల్లా ఆడి మనర్ నెచ్చుజిల్లి శ్రీ జి. గురుమూర్తిరావు విచారించి, గత 26 తేదీ తీర్పు చెప్పా, ముద్దాయి తిరుక కయ్యకు ఇం. పి. కోడ 302 పెన్షన్ క్రింద యా విజ్జీవ కారాగారశిక్ష విధించారు.

## పంబాంగం

రసుర్యాసము

డిసెంబరు 16 తేదీవరకు 1961 జనవరి 13 తేదీవరకు భవర్యాసము. ప్రవకార్యములు కప్ప మనవ్యకార్యములు చేయరాదు.

మూలకొరై

డిసెంబరు 15 తేదీ నాయంకొరి 5-37 గంటలకు మూలకొరై ప్రారంభం.

డిసెంబరు తిథులు

10 జన	పర్వతి	రా.	8-55 గం.వ
11 ఆది	అష్టమి	రా.	10-6 గం.వ
12 సోమ	నవమి	రా.	10-53 గం.వ
13 మంగళ	దశమి	రా.	11-10 గం.వ
14 బుధ	ఏకాదశి	రా.	10-56 గం.వ
15 గురు	ద్వాదశి	రా.	10-13 గం.వ
16 శుక్ర	త్రయోదశి	రా.	8-57 గం.వ

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

**నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో**

E. P. No. 396 of 1956, O. S. No. 164 of 1955.

ద్విభాష్యం వెంకటసుబ్బారాయణమూర్తి — డిక్రిమూల్చు.

తంగిరాల వెంకటసుబ్బాప్రొద్దుల వరైరాలు — ప్రతివాదులు.

కోర్టు యాలను ప్రోటోనం: యీ వెంబరు డిక్రి రాకీకీ గాను యీ క్రింద వివరించిన పెన్నులు బాఖులా డిక్రినీ నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద వివారంగా 20-3-1961 తేదీన యాలను చేయబడును.

పెన్నులు: నెల్లూరు తాలూకా యిండుబూరుపేట పక్ష కలెక్టరులో చేసిన గంకపట్టుం గాగింకో ప్రీన్సిపాల్ల తాలూకు మా గాడి నె 730 కు T.D. కి సర్వీ.

- (1) నె 19/1 కు, పూరా య 0-20 ట్లు, సర్కారుపాటు య. 300/- య.
- (2) నె 19/3 కు, పూరా య 2-86 ట్లు, ,, య. 4290/- య.
- (3) నె 21/2 కు, పూరా య 0-72 ట్లు, ,, య. 1080/- య.
- (4) నె 15/1 కు, పూరా య 0-61 ట్లు, ,, య. 915/- య.

— జి. వి. సుబ్బాప్రొద్దుల - డిక్రిమూల్చు అధ్యక్షులు.





### యిల్లు అమ్మ బడును

నెల్లూరు వెంకట్రామపురం లోవుండు కాళాబాయి నె 15/115 య గల మిల్ల యిల్లు అమ్మబడును. రెండు సంవారము లకు అనవుగా వున్నది. మం దినీరు - మంచిగాలి - మంచివరిగిల గృహము.

చూపిలి లచ్చారెడ్డి.

పేటూరుపోస్టు - (నెల్లూరు లా||)

మన్నికగల పెసాలకు గ్యారంటీ రిపేర్లకు వేన్ కార్పర్, నెల్లూరు

### కొవలి సబ్ కోర్టులో

O. S. 11 of 1957. E. P. 98 of 1960. నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి - వాది.

నేమలపాటి నాగరత్నమ్మ వగైరాలు - ప్రతివాదులు.

— నోటిసు : —

యా నెంబరు 9 ఉండుపేట పుకనూరించిన షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థిని వై కోర్టులో 9-1-1961 తేదీన బహిరంగమైన కేలము చేయబడును. కాబట్టి యావన్నుండి తెలియ జేయడమైనది. పాట తెగినవెంటనే 2 వంతు భాగము యాలము మొత్తము భరావత్తు వై కోర్టులో దిపాటలు చేయవలెను.

— అప్టి షెడ్యూలు —

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిప్యూటీ యిలాకా కోర్టును సబ్ రిజిస్ట్రేటర్ చేసిన కడుగుపాడు కోర్టుయం గ్రామంలో నె 1889 య కట్టా దాఖలా పాటి సర్వీ నె 175 య, కొత్త సర్వీ నె 329 య య 3-48 ట్టులో హెచ్. లోక్ వెంగునారి నెటల్ మెంటులో క నుకర చిన ఆడుమానం ప్రోనోట్టు అసలు మొత్తం అసలు ఫాయి దాలు వగైరాలకు వూర్తి ఫయసలు ట్రెండ విక్రయం చిన య 1-27 ట్టు పోను నిల్వ కడమటిపాలం అను మాగాణి భూమికి నూర్టును. తూర్పు, దక్షిణం, కడమర పారు కల కాలువలు, ఉత్తరం హెచ్. లోక్ వెంగునారి భూమి. యిలాసి య 2-21 లెం ట్టున్నూ, నీటి పారు కల మాక్కులున్నూ సర్కారుపాట రూ. 5500/- లు.

— యం. కృష్ణమూర్తి.

వాది అడ్వోకేటు.

### రామచంద్రపురం డి||ము|| కోర్టులో

O. S. 230 of 59. E. P. 412 of 60. ఉండవల్లి సోమన్న - వాది.

యంద్రకంటి చిట్టికంఠులు - ప్రతివాది. యా నెంబరు 51 క్రీడా కేసి యా దిగువ షెడ్యూలు ఆస్తిని వై కోర్టు వారి యెంతు 20-12-60 తేదీన యాలము జరుగును.

— షెడ్యూలు —

కొన్న గోదావరికట్ట, రామచంద్రపురం నలు ది|| లో చేసిన రామచంద్రపురం గ్రామం కాళాబాయి నె 14-8-12 య గల సీ కే 200 పెంకటి వసారా - నానాయిలు వగై రాలకు వాక్కులు. (కూ) గమామీ 30 గలలు యంద్రకంటి అచ్చన్న గారియిల్లు (బి) డిటా గ. 30 లు రాజసిధి (క) డిటా గ. 20 లు రాజసిధి (చ) డిటా గ. 20 లు చాద్రపు మల్లారావు గారియిల్లు. యా వాక్కుల మధ్య నీ కే కే 200 ధారాయిల్లు - వెంకటి వసారా వగైరాలు సహా. — యి. యస్. సుబ్రహ్మణ్యం - అడ్వోకేటు.

# పెర్లకు తెగుళ్లు

(5.వ కేసీకొరవ)

దరి, తి.డి.సి.లకు సాధనగా తగింకగా లేదని, వున్నా కొవర్కొ దానికి దబ్బులేదని, చాలి నంకెవాయి లేదని వర్ణనమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రావిపాటి మహానంద ప్రాస్తున్నాడు.

ఈ వస్త్రాలకు చెరువులు పూర్తిగా నిండ లేదని, మోటూరాలకు క్రీంద్రపు పల్ల కొన్ని గ్రామాలలో దబ్బుతిప్పిందని, యా వర్షం కను గ్రాసానికి సహాయకారి అని చూపిలి కాపవ పధ్యుడు శ్రీ పానికొమ్మ కాకరెడ్డి తెలియ జేస్తున్నాడు.

మోపాడు చెరువు నిండలేదని; ఆరులూలు ఖర్చులేటిన కండువగండి తెగిపోయిందని; పాలేరు మనీ పొంగి రాకపోకలకు ఆటంకం కల్పించినవని; కేలకనగ పాటికొలికేమే వచ్చి వదని, కొన్న పల్ల ముసురు వస్త్రానికి గింజ నల్లబడిపోయిందని; అశాస్త్రవేది రట్టు కొని నిలబడిన కొద్దిపాటి కంటలు అతివృష్టికి పూర్తిగా పోయినవని; తిండిగింజలకు యికర చోట్ల మీద ఆధారకడవలసినదని, కనిగిరి టవునుకు, 2 1/2 కల్లలకు కలసి పెట్టిన రెండు చూడిపోలకు 10 బస్తాల వియ్యం సరఫరా ఏమాత్రం సరిపోదని మండల కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ వై.సంగయ్య తెలుపుతున్నాడు.

1200 ఎకరాల ఆయకట్టుగల హాదీపురం చెరువు సగంమాత్రమే నిండినదని; నుంకతో వుండిన పెద్దకొన్నక చాలనట్టం కల్పించని, కొన్ని కేలపాలైందని, ఆమచాలకు పురుగు కట్టించని, మిరక నీరు ఎక్కువైనందువ గలం చచ్చిందని, పెక్కు గ్రామాలలో పూరింట్లు కడిపోయినవని, గతపేరు అశాస్త్రవేది ఈ ఏడు అతివృష్టితో వెన్నెంటనే వికీరకన్టా నికి గురియెందని, క్రమశుక్లం సహాయకదాలని తెలిగండ్ర పమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. వెంకట రెడ్డి ప్రాస్తున్నాడు.

కలికేవాయి చిటగుంట చెరువు తెగి వరి వైరు వాకనమైందని; సోదవరం - కొండపి మధ్య 20 కోడలు రాకపోకలు నిల్చిపోయిన వని; కొండపి - కామేకల్లి కొద్దుకు చాలా చోట్ల గండ్లుకడినవని, కొండపి-టంగుటూరు కొద్దు జలమయమైందని కొండపి పమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ జి. పట్టాభిరామస్వామి చాదరి ప్రాస్తున్నాడు.

ఆర్మీకుల కాళాకా పాకశాపురంలో బంచెలదొడ్డికొలి ఒక అవు చనిపోయిందని; అల్పపురం నావడి కడిపోయిందని; పెద్దన్న లూరు, లక్కరాకాలై, కొరగుంటచెరువులు తెగినవని; నాగులపాడు, జంగాలపల్లెలలో హరిజనలయింట్లు వస్త్రమైనవని, వీరాపేరు కల్లువపల్ల నెల్లూరు - కడక కొద్దు ఒక ఫర్లాంగు నీటిమయమైందని, పమితి వారు అన్ని గ్రామాలలోని ఆదనం సహాయ ఏర్పాట్ల గావించారని తెలుస్తున్నది.

## ★★ పల్లెలు ★★

(5.వ కేసీకొరవ)

ప్రవాణ్ణి శ్రీ నాకుల చ్చు గారి అధ్యక్షులలో ఎంతో కొలంతుండి అనికేస్తున్నదని, అందువల్ల అందరూ ఆవాస్త్రీగా చేరవలసిందిగా విజ్ఞప్తి జేశారు. దబ్బు పమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రావిపాటి మహానంద ప్రాస్తున్నాడు, వెనుకబడిన కులాలవారు పాకెత్తులకు, అభిప్రాయాలను, భయాలను కడలి పంపూలు ఏర్పాటుజేసుకొని పుకోభివృద్ధి గాంచారని పుకొప్పించి.

రాత్రి శ్రీ వెన్నారెడ్డి సంసీంపూరావు నింతుజేశారు. పొదిలి నాటకసమాజవారు "కృష్ణరాయవారి" ప్రదర్శించారు.

### పామనూరు వార్తలు

వెంకటేశ్వర వీరబాబు మోర్టలు వాన్సి కోర్టునం 25-12-60 తేదీ జరుగునని. గాంధీ చిత్రకటావిష్కరణ, బాబుకా బాటికపోటీలు, కవిపత్నీవాల, అల్లొబగు ఆటలపోటీలలో గెలుపొందినవారికి శోలింగుకప్పులు బహూ కరణ జరుగునని; సాంఘిక సంక్షేమకాళి మంత్రిజీ క్రీమతి మనూపాలీగం మొదలు అనేకమంది నాయకులు ఆహ్వానింపబడి వున్నారని, శ్రీ గోకర్ణ తిరుకవినాయకులు అధ్యక్షుడుగా, తాను కార్యదర్శిగా ఆహ్వానం పం ఏర్పడిందని, శ్రీ జల్లా వెంకటేశ్వర గారు ప్రాస్తున్నాడు.

\* \* \*

మొన్నటి వస్త్రాలకు పామనూరు - సింగ రాయకొండ కొద్దు పూర్తిగా చెడిపోయింది. బమ్మల క్రయాణం యాకనగా వున్నది. ఉదయం 7 గంటలకు పామనూరులో బయలు దేరబడును, మధ్యాహ్నం 1 గంటకుగాని సింగరాయకొండ చేరలేదని. పామనూరు - చంద్రశేఖరపురం కొద్దు 12 మైళ్లు కంకర జేసి అయిదారుమాసాలు కా లేదు. అది గూడా అధ్యాన్నమై పోయింది. అదేనే టక్కుడే ఏర్పాడుచేశారు. కాని ఎవ్వరూ వినిపించుకోలేదు. ఇక్కడైం యా కొద్దును వ్రానేమకాఖకు అప్పజెప్పి వాగుచేయించడం అవసరం. — పి. సోమయాజులు.

\* \* \*

పామనూరు వ్రామ్మలలో, మోడ్మా ప్పరు శ్రీ యం. సుబ్రహ్మణ్యం గారి అధ్యక్షతన, హిందీ ప్రేమికుల సహాకేసం జరిగింది. స్థానిక హిందీ ప్రచారకడు శ్రీ వకభాధరణం రాఘవయ్యగారు దక్షిణభారత హిందీ ప్రచార సభచేయి అవకాశమిచ్చి, హిందీ ప్రేమి మందలి ఆవశ్యకతను వివరించరి. శ్రీ యశ. శ్రీనివాసాచార్యులు, శ్రీ కందిటి జవరామ బ్రహ్మయ్యగారులు అధ్యక్షులుగ; శ్రీ వి. రాఘవయ్య, శ్రీ ఉడయవల్ల కార్యదర్శులుగ కార్యవర్గం ఏర్పడింది. — కేరళేశు.

### వాకాడు ఖండన

గతవెల 18 తేదీ 'జమీనార్లు'లో వారి కెడ్డిపాలెంబ్లాకలో జరిగిన అభివృద్ధి కార్య క్రమాల సమీక్షకు సంబంధించి; వాకాడు కనువుల ఆస్పత్రి పంచాయతీ అధ్యక్షుడు 2 కేల రూపాయలు వసూలుజేసి, వోక్కుప్రవ్య మతో చిల్లింగు వుదికంగా యచ్చి క్రమశుక్లం వారివలన చేయించుకున్నామని; అరవపాలెం మిడిలిమ్మాయి గ్రామస్థులు 5 కేల రూపాయలు దిపాటలుజేసి స్థానిక దిపాట్లుమెంటు మూలంగా పాధించుకున్నారని, ఏటిలో

శ్రీ వెల్లకరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి కృషి ఏమిటేదని వాకాడు పంచాయతీ కుపాధ్యక్షుడు శ్రీ వన్నారెడ్డి వీరవెంకటేశ్వర ప్రాస్తున్నాడు.

ఏన్నారెడ్డి గారు పొరపాటుబడ్డారు. శ్రీ గూపతి రామనాథులరెడ్డి తాళిగెడ్డివారెం స్థానంలో జరిగి అభివృద్ధి కార్యాలను ప్రవహించారని తెలిసింది. అది ప్రత్యేకంగా ఒకరికప్పి వల్ల జరిగింది ప్రాయశః. ఆ వాక్కు శ్రీంక మేయ యా అభివృద్ధి కల వెనక శ్రీ చంద్ర శేఖరరెడ్డికప్పి వుంటుంది ప్రత్యేకం. అభివృద్ధి కార్యాలకప్పి వ వ ల క్రవ్వంహించి వా నింకోవమే. వా కాడు అభివృద్ధి కోసం ఆ పంచాయతీకప్పి కేస్తుంటే అది అభివృద్ధియం కావండాపోదు. అట్లుకే ఆ ప్రాంతంలో జరిగే అనేక అభివృద్ధి కార్యాల విషయంలో చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి సహాయ పమాకారాలు ఎక్కువగా వుంటాయిజేసి గూడా విప్పించలేదు. — పం. జ. రె.

### ఇందువూరు నాయకుడు

గ్రామాధ్యక్షుత్తిని, శ్రీ కా శే మ స్తి కాంక్షించేవ్వకై అన్నివర్గాలమధ్య సమ్మద్యావార్తి వెంపొందజేస్తాడు. ఆ కడు గాగ్రామానికి సహజమైన నాయకదేశాడు. కాని కొందరు నాయకత్వంకోరకు గ్రామాన్ని ఏర్పి, క్రమంలో చిచ్చుపెడతారు. అలాంటి వారు తాక్కాలింగా ఒక వర్గానికి నాయకులు కావలసినదేగాని, వారి స్వార్థం ఎక్కుటికి దాగకుదా! ఇలాంటి నాయకుడు మోకొకరున్నాడు, వారు కా (మే దు); గత సంవత్సరం జరిగిన ఎన్నికలలో కంచాయతీ అధ్యక్షుడుగా కరాజయం పొందినవ్వకై. రైతు - మరీలు అన్యోన్యంగా వుండడం ఏమీ యిష్టంలేదు. ఇకవురినీ ఏర్పి ఒకరికి నాయకత్వం వేసాడు. ఈ ఆ కై క్కర పుణ్యంగా మా గ్రామం లో ఎన్నో కుం దప్పకర సంఘటనలు జరి గాయి; జరుగు తున్నవి. లోగడ కేమిరెడ్డి కాలకొటారెడ్డి, ఏలూరు రామిరెడ్డి, కలికి బలరామరెడ్డిగార్లు పంటకప్పులు కరకురామనీటి ఆ యి స. వి. ఇటీవల ఎవ్వరోమా వికీరంశని సోమయ్యుడు శ్రీ ఏలూరు సుబ్బారామరెడ్డిగారి 15 ఎక రాల గడ్డివామి బూడిచెంది. ఇక్కడు మలో క్రొత్తచిచ్చు రైతులు - మరీలమధ్య కేక క్రించబడింది. చెరువులోని కవాయిజనుచ్చార్ల వల్ల రైతులకు యిబ్బంది అయినా సహిష్టూ, వారికి కాదు వాగళ్లు సహాయంజేస్తూ అన్యోన్యంగా వుండివారు. ఇక్కడు ఆ సుమ్మ ద్యావం విచ్చిస్తుంగావించబడి రైతు కట్టా భూముల వూటలను అడ్డిగించడంవంటి కార్మి క్యాలకు పుకొల్పబడ్డారు. దీనివల్ల గ్రామా నికి ఎంతవచ్చమో, గ్రామస్థులకు-మఖ్యంగా సర్వజనానికి-ఎంతవచ్చమో ఆలోచించండి. ఇలాంటి నాయకుల స్వార్థ ప్రయోజనాలకు గురిగాకుండవం తమ పుకోభివృద్ధికి అవసరమని ప్రామిళజనుల గుర్తించవరగా! — శ్రీ యోగిలాపి.

అనోక రాయల్ టాల్డ్ సొడర్ డీలక్స్ సూకనెత్తాహానికి, మరులు గెలుపు పరిమళానికి

కేలది నీ నీ తారలు, సొందర్ల వరులు ఈ ఆపుకొన్నవే మరాయల్ టాల్డ్ సొడరు, డీలక్స్ ను ఉపయోగించి, వారి సొందర్లమను వెంపొందిండుకోవవచ్చును.

విజయా కెమికల్సు  
35, కృష్ణవేణుకొద్దు,  
తులకాళం - మద్రాసు-7.

ప్రకాశకులు:- రామా విజన్స్ - నెల్లూరు

# ఇతర జిల్లాలు

(4వ పేజీ కొరవ)

వీరభావోద్దేశం కల్పించుటకు కృషి చేసిన కేకాదేవి, వారిని భావవీరత్వమున, కృషిని సంపూర్ణ విద్యాంశులూ, సంఘాదుల కైర్లపై కారణం ఉత్కల్యవతులు కృషి చేయుటకు ముగ్ధులను కల్పించుట ఆశ్చర్యం. కృషి కొండవీటి వెంటటవిగాది బాధువాగారి "వీరచానీ" కావ్యవిశేషాల మధ్యనుంచారు.

సన్మానసంఘం తిరిపుతి శ్రీ రాధాబ్రహ్మణి భావనామయిన సన్మానపత్రమును, నూతన పుస్తకాలను, నేయిస్తుంటున్నవారు; కట్టల బులియన్ మార్కెటింగ్ సంఘం తిరిపుతి శ్రీ ముగ్ధ పరిసినోరావు సన్మానపత్రాన్ని, రైల్వేవనివారిని ఆర్డర్లు తీసుకుంటున్నవారు, కృషి బాధువాగారికి సమర్పించారు.

కృషి బాధువాగారు ఉచితరీతిని సమాధానమిస్తూ, తనవీరభావం సన్మానించినందుకు కృతజ్ఞుడని ప్రకటించారు.

కృషి అవుల గోపాలకృష్ణమూర్తి వందన సమర్పణం చేశారు.

\* \* \*

తెలంగాణ కట్టల కమిటీలో యజమానులు ఆమృతంపంపుకు వ్యతిరేకంగా X8 28 తేదీ వూర్తిపూర్వం కేకాదు. కట్టలంశాని ఇతర బ్యాపారసంస్థలకుగానూ సానుభూతి ప్రకటించిన ఆంగ్లం మూసీకేకాయి. నాటి సాయంకాలం శ్రీ మధువపెద్ది నాగభూషణం ఆధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగసభలో, సంఘాదులూ అభిలషణలకు మహాపథ కార్యదర్శి కృషి కొండవీటి లోకయ్య, కృషియుతులు కోళ్ళపూడి బాలారావు, కృషిమాను వినకృష్ణారావు, గొల్లపూడి సత్యనారాయణ, బిల్లా జనసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ టి. రామాచార్యులు, శ్రీయుతులు రామిపాటి ఆంజనేయులు, కృషిమాను మోహనరావు, నిమ్మగడ్డ లక్ష్మీవారాయణగారిని ప్రసంగించారు.

కృషి నాగభూషణం గారు ప్రాధికారాన్ని సమీక్షించి విశేషాలు వివరించారు. కడపకు శ్రీ హెచ్. మర్కటారావు వందనసమర్పణం చేశారు.

## చిత్తూరు చేర్మెకగా శ్రీ రాజేంద్రకా ఎన్నిక

చిత్తూరు మునిసిపల్ కౌన్సిలరు X8 30 తేదీ వైస్-చేర్మెక కృషి యం. లోకనాథారావి అధ్యక్షతన సమావేశమై, శ్రీ యం. యస్. రాజేంద్రకాగారిని క్రొత్త చేర్మెకగా ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకున్నారు. శ్రీ రాజేంద్రకాగారి పేరును కౌన్సిలరు కృషి సయ్యద్ ఆహమ్మద్, కృషి బాసకీరాంగారలు కృషిపాదించగా, కృషి కంచాక్షరంమొదలియార్. బలకరచారు. పోటీలేనందున ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకోబడ్డారు. కౌన్సిల్ సమావేశానికి 24 మందిలో 20మంది కౌన్సిలర్ల హాజరయ్యారు. మూడో చేర్మెక కృషి వీరరాఘవులు నాయకులు, కృషి వి. ముద్దులయ్యం రెడ్డి, కృషి వి. ఆయాగ స్వామిరెడ్డి, కృషిమతి రాజీశమ్మగారిని హాజరుకాశారు.

ఎన్నికావంతులం కృషి యం. కు. లు విజయవినోబారెడ్డి, సయ్యద్ ఆహమ్మద్, సరసిం మూలు, భూకలనాయకులు, రాంకృష్ణారెడ్డి గారిని, పాఠశాలలను విప్పించి, కట్టడానికై కౌన్సిలరులందరూ సభ్యులగా వ్యవహరించి, పాటుబాధించి కోరారు.

మూడో చేర్మెక కృషి యం. పి. వీరరాఘవులు నాయకులు X8 17 మంది కౌన్సిలరులు

తెచ్చిన అవిద్యుత్ తీర్మానం కల్పించి ఫలితంగా వారిని తదవిధమే క్రమశిక్షణ తొలగించిన పిమ్మట వీరవీర భారీలో, క్రొత్త చేర్మెక ఎన్నిక జరిగింది.

## మదనపల్లెను మున్సిపాలిటీగా మార్చుటకు వ్యతిరేకత

మదనపల్లెను మున్సిపాలిటీగా మార్చే ప్రభుత్వ ప్రతిపాదన, తమ పరిలంకంతు రాగా, చిత్తూరు జిల్లావరల్ ఆ ప్రతిపాదనను వ్యతిరేకిస్తూ, స్థానిక ప్రజల ఆక్షేపణలతో ఏకీభవించి తీర్మానం జరిగింది.

మదనపల్లెను మున్సిపాలిటీగా మార్చుటకు దని, మదనపల్లె కంచాయితీసభ్యులూ, మదనపల్లె పంచాయితీసమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రాజు కొండ రంగారెడ్డి, శ్రీయుతులు టి. యం. విశ్వనాథరెడ్డి, టి. యం. నాగిరెడ్డి, టి. యం. వెంటకమర్కటారెడ్డి, టి. గోపాలకృష్ణ గుప్త, టి. శేటి వెంటకృష్ణయ్య, రెడ్డిపూ నాయుడు, కనకయ్య, రాజుకొండ పరిసినోరెడ్డి ప్రభృత వాద్యుల X8 పార్లమెంటు సభ్యులు, కాసినపల్లెలు, కంచాయితీ అధ్యక్షులు యిదివరకే తమ ఆక్షేపణను తెలియ చేసివున్నారు.

మదనపల్లె, యితర మున్సిపల్ కట్టడాల కంటే ఎంతో బాగున్నదని, మున్సిపాలిటీ ఏర్పడినందువల్ల ప్రజలకు యిక్కుటికన్నా ఉన్నతభారం ఆధింకావడంకన్న, క్రమశిక్షణం గాక పాఠశాలలు వుండటంవేల అభిప్రాయమే యీ వ్యతిరేకత కారణంగా కనపిస్తున్నది.

## జనవాణి

(4వ పేజీ కొరవ)

యి.పి.కొండ నిర్వహించబడు ప్రాథమిక పాఠశాలలోని 5వ తరగతి విద్యార్థి టి. విజయవంతులం నేయ బడడం దురదృష్టవశాత్తూ, ప్రాథమిక విద్యకు గౌరవమివ్వడమివ్వచో, నిర్బంధ ప్రాథమిక విద్యను సంపూర్ణముగా అమలుజరుగుతున్నచో, మొదటి స్థానములో కృషి కేలు ఆడివ్వడం వూర్తిగా నిలిపివేసి, 5వ తరగతి పాఠ్య పై వారి నే మొదటిస్థానములో చేర్చుకోవలెను. ఆక్షేపణలు, 5 తరగతిలో విద్యార్థుల సంఖ్య పెరగడం; ప్రామాణ్యంలో విద్యార్థులు హెచ్చడం జరుగగలదు.

నెల్లూరు. — ఒక "విద్యాభిమాని"

## మూడవ ప్రణాళికలో నెల్లూరుజిల్లా

(3వ పేజీ కొరవ)

జిల్లా క్రమశిక్షణ క్రమశిక్షణ మొత్తం శ్రీకూయించబడినవిగాని, ఎంతో కనకబడి, ఎంతో కాలంగా ఆందోళన జరుగుతున్న నెల్లూరు హాస్పిటల్ అభివృద్ధి కృషిపాదనలకు. జిల్లా హాస్పిటల్ అభివృద్ధి రాష్ట్రావంతటికీ 38 లక్షలమూత్రం శ్రీకూయించబడింది. ఇందులో వైకా నెల్లూరు కృషి గా వెంతుకుందో తో తెలియదు.

మూడవ ప్రణాళిక కుదిరూపం పొందనిదే వూర్తి నివారణ తెలియవు.

## ప్రకటన

నూనూరు తా||, ఆరూరు మజరా, తంబు గారిపాఠం గ్రామ కాపురస్తుడు దువ్వారా ముద్దు రామి రెడ్డి ఇందుమాలముగా యావన్మందికి తెలియజేయడమేమనగా:-

కొన్ని వ్యవహారములవల్లను, కటుంబములో ఏర్పడిన కలిసియుండవలయునూ, నేనూ, నా పితృత్వమునూ ఆరూరు గ్రామములో నున్నా, తాదేమీ గ్రామములోనున్నా నా కన్నూ, నా అన్న తేలు దువ్వారా ముద్దు రెడ్డికిన్నీ వుండుకున్న యావన్మ ఆమలకు, నా మేనల్లుడునూ, నా అక్క కొడుకునూ విన నాకాటి చంగారెడ్డియొక్క మొదట కుమారుడైన నాకాటి రాధాకృష్ణ రెడ్డి పేరుటకు రూ. 2000/- లకు నానుకార్తముగా క్రమశిక్షణ రహితముగా, చాటుదలవిక్రయం 26-2-52 తేదీగల విక్రయ క్రమము కొట పరో రిజిస్ట్రేషన్ నులో 65/1952 దాక్యమెంటుగా 27-2-52 తేదీన రిజిస్ట్రేషన్ చేసి నాను. సదరు విక్రయమును రద్దుచేయించుటకు చట్టరీత్యా చర్యలు జరుపుచున్నాను. యెవరుగాని సదరు ఆస్తిని విక్రయించుకొన్నా, ఆడుమానము పెట్టుకొన్నా, కరాధీనంచేయించుకున్నా అట్టివి నెల్లూరేరవు.

—దువ్వారా ముద్దు రామిరెడ్డి, తంబుగారిపాఠం, 6-12-60.

## ప్రకటన

నూనూరు తేలు తా||, ఆనెనూడి మజరా, కృషి కృష్ణ గృహ కాపురస్తురాలు వంక వీరాస్వామి భార్య వంక నాగమ్మ యిందు మాలముగా యావన్మందికి తెలియజేయడమేమనగా:- నా భర్త వంక వీరాస్వామి గారు కొంతకాలంగా దుర్ వ్యవసయలతోనై మా కటుంబపుట్టిన సప్త పేట్టు చున్నాడు. మా కటుంబమునకు ఏలాటి ఋణములు లేవు. ఋణములు చేయవలసిన ఆవసరములు ఏమీ లేవు. మా కటుంబ యావదాన్లు పితృత్వములు, మాకు మొదట కుమార్తె చెంగమ్మయ్య నున్నా, మొదట కుమారుడు గురవయ్యయ్యున్నా వున్నాడు. మా కటుంబ ఆస్తులను నా భర్త చట్టపన్నుతంకాని తన చెడువ్యవసయలతోకల కరాధీనము చేయవలసి యున్నాడు. ఈ కలిసియుండలలో మా కటుంబ ఆస్తిని యెవరుగాని విక్రయించుకొన్నా, ఆడుమానములు పెట్టుకొన్నా, యితర కరాధీనములు చేయించుకొన్నా అట్టివి నెల్లూరేరవు.

—వంక నాగమ్మ, కృషి కృష్ణ, 6.12-60.

**వనిరికలు - కామెర్లు**  
భయపడవనిలేదు  
\*  
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,  
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

**ALANKAR JEWELLERY**  
అలంకార జ్వెలరీ  
శ్రీ మంజునాథం  
సునీల్ కుమార్ & కో  
నెల్లూరు

In the Court of the District Munsiff of Kalahasti. S. C. No. 75 of 1960. Vallam Munnaswamy Chetty —Plaintiff, Chintala Peramal Chetty —Defendant. The above suit stands posted to 20-12-60 the defendant is informed to appear in the above court on the said date failing which the suit will be decreed ex parte. —P. BHADRA REDDY, Advocate for Plaintiff.

నెల్లూరుజిల్లా అఫిషియల్ రిజిస్టరు కోర్టులో నెల్లూరు పకోళ్ళు వ. పి. వె. 20/53 త. (కావలి పకోళ్ళు నె. 1/1957 త.) విద్యా రెడ్డి ప్రెసా రెడ్డియొక్క - ఇకాస్వామి కుమారుల శ్రీ కుమారుల నాధు రైతులయ్యల వై వెంబరున ఇకాస్వామి విద్యా రెడ్డి ప్రెసా రెడ్డికి X8 త. 0-4-0 లు భాగము నెల్లూరుజిల్లా అఫిషియల్ రిజిస్టరు అఫిషియల్ 14-12-60 తేదీ మధ్యాహ్నం 2 Xంటలకు బహిరంగ యాలము చేయబడును. —సి. యల్. కాప్రి, అఫిషియల్ రిజిస్టరు.

సంతృప్తి సౌందర్యాన్ని రెంటినీ ఇవ్వగలరు



గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి ఆండ్ సన్సు నగల వర్కులు చిన్నబజారు - నెల్లూరు

చంద్రభవన్ నెల్లూరు



30 సంవత్సరములుగా నెల్లూరులో అందరి మన్నన పొందుతూ యున్న నిలకడగల కాఫీ హోటల్

హరిదత్త గోపాలాచార్యులవారి అరుణ శ్రీలక్ష్మణం అమరేశ్వరమ్మగారి వారు

